
 

 

 

Interrogazioni consiglio comunale del 4 agosto 2009 

 

Le interrogazioni previste per ogni consiglio comunale rappresentano il principale momento di 

confronto tra la maggioranza e l’opposizione. Si può utilizzare questo strumento in modalità 

differenti. L’obiettivo di Alternativa Riformista è che sia un momento di confronto costruttivo e 

non il modo per tendere un agguato agli amministratori, soprattutto a quelli che hanno meno 

esperienza. Per questo motivo le nostre interrogazioni saranno sempre per iscritto alle quali 

chiederemo risposte per iscritto. Saranno indirizzate a Lei Signor Sindaco al quale non può 

essere concesso un tempo di adattamento né di rodaggio. Così come nella precedente 

esperienza amministrativa a nome del gruppo Socialista oggi rinnovo la proposta a nome del 

gruppo di Alternativa Riformista di dedicare appuntamenti consiliari periodici alle 

interrogazioni, le quali, proposte in anticipo, potrebbero essere sviscerate in tutti i propri 

aspetti anche con la presenza dei tecnici e dei responsabili. Ciò permetterebbe anche un 

maggiore coinvolgimento della popolazione e tenderebbe a quella democrazia partecipata che è 

uno dei principali obiettivi di Alternativa Riformista.  Quatto anni fa questa mia proposta non fu 

accettata dal gruppo di Montella Libera allora all’opposizione, oggi che le situazioni sono 

invertite forse potrebbero essere cambiate anche le opinioni a proposito 

 

1. In merito alla Misura 125: (Misura 125 Infrastrutture connesse allo sviluppo e all'adeguamento 

dell’agricoltura e della silvicoltura - sottomisura 2: acquedotti rurali e viabilità rurale e di 

servizio forestale), il sottoscritto ha presentato l’invito alla Comunità Montana Terminio 

Cervialto di prendere in considerazione la possibilità di intervenire per il ripristino della strada 

rurale che da Cruci di Montella giunge alla località Piedisava in territorio di Volturara Irpina. 

Essendo questa una delle priorità che la precedente amministrazione ha sempre sollecitato alla 

predetta Comunità Montana ed essendoci ora la possibilità di finanziamento pubblico si chiede 

al Signor Sindaco se abbia dato seguito e sostenuto tale sollecito fatto dal sottoscritto. Si fa 

presente che a tale proposito è già in corso di redazione presso la Comunità Montana, 

concertata con la precedente amministrazione, il progetto per la sistemazione del Vallone 

Cruci che corre in prossimità della strada. L’intervento combinato risolverebbe un problema 

che ormai condanna circa 80 castanicoltori e proprietari terrieri a non poter accedere 

agevolmente ai propri possedimenti. E’ questa l’unica opportunità che il Comune di Montella ha 

per risolvere tale annoso problema non essendo nelle sue disponibilità finanziarie un 

intervento diretto di tale portata. Questo Signor Sindaco è l’occasione per mostrare il suo peso 
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politico e quello della attuale amministrazione in seno alla Comunità Montana Terminio 

Cervialto. 

 

2. Sempre in merito alle possibilità offerte dalla misura 125 del Programma di Sviluppo Rurale, si 

chiede al Signor Sindaco se sono state avviate le progettazioni per possibili finanziamenti per 

la sistemazione di strade e di acquedotti rurali, essendo sul territorio di Montella presenti 

esigenze importanti che solo con tali interventi si potranno realizzare, quali, tra le altre, la 

sistemazione della strada per Tagliabosco e la risoluzione del problema idrico della stessa 

contrada che nel periodo estivo nelle ore pomeridiane non ha disponibilità di acqua corrente 

ormai da anni. 

 

3. In merito alla misura 313: (Incentivazione di attività turistiche, con la realizzazione di percorsi 

turistici ed attività divulgative e di promozione del territorio, misura che in sintesi fornisce un 

sostegno ai beneficiari con l’obiettivo di:  

accrescere l’attrattività delle aree rurali;  

valorizzare le risorse naturali, architettoniche e culturali delle aree rurali    rendendole 

attrattori turistici;  

innescare processi di sviluppo sostenibile integrato;  

promuovere la conoscenza dei prodotti di qualità del territorio; 

promuovere l’offerta turistica del territorio a livello nazionale e internazionale; 

 realizzare infrastrutture informative a supporto della promozione e della valorizzazione del 

territorio;  

incoraggiare l’adozione e la diffusione delle Tecnologie di Informazione e Comunicazione (TIC) 

per la promozione e il marketing territoriale 

si chiede al Signor Sindaco se sono stati presentati od in cantiere progetti a tal proposito da 

presentare in tale misura 

 

4. Per quale motivo, Signor Sindaco, si è dovuto arrivare al punto di ricevere una diffida 

perentoria dalla Regione Campania, in data 7 luglio 2009, e quindi ad un mese preciso dalla sua 

elezione, per la consegna dei lavori per il completamento della casa comunale e della piazza 

civica? Il rischio concreto è la revoca del finanziamento di circa 5 milioni di euro. 

Finanziamento il cui merito esclusivo va ai socialisti ed in particolare all’intervento presso la 

regione Campania dell’assessore Volpe della precedente amministrazione. Vorremmo sapere di 

chi è la responsabilità della mancata consegna dei lavori e per quale motivo. 

 

5. Stesso situazione per il progetto di Toppolo di Panno, il cui merito anche in questo caso del 

finanziamento va attribuito all’assessore Volpe. Aspettiamo Signor Sindaco la diffida anche per 

quel progetto? Sappiamo perfettamente che questa è l’unica opportunità che il Comune di 

Montella ha per ristrutturare ed adeguare le abitazioni di Toppolo di Panno e per realizzare 

finalmente anche il parco con la sistemazione della strada di accesso al Carmine. Anche in 

questo caso chiediamo a che punto sia l’iter per la consegna dei lavori. 

 



6. Abbiamo verificato che ci sono stati cambiamenti anche radicali nella disciplina della sosta e 

del transito degli autoveicoli. Vorremmo sapere Signor Sindaco se tali cambiamenti vanno a 

rispondere ad esigenze specifiche o se rappresentano una tappa di una nuova strategia della 

gestione del traffico, e se così fosse le saremmo grati di poter avere una copia del nuovo 

piano traffico e dei relativi pareri dell’ufficio tecnico e della polizia municipale. 

 

7. Vorremmo sapere Signor Sindaco a che punto è la realizzazione del Caseificio Montano che 

doveva essere realizzato con il finanziamento che rientrava nella azione PIC Leader Plus – 

Asse 2 Misura 1: Progetto di cooperazione interterritoriale “Valorizzazione del sistema di 

allevamento pastorale e transumante dei bovini podalici dell’Italia-Meridionale: cultura, natura, 

turismo e produzione”. Azione B.3.3: realizzazione prototipi/riadeguamento strutture. Fino a 

quanto è rimasta insediata la precedente amministrazione si era giunti,  

a. non senza difficoltà legate alla lentezza esasperata della nostra burocrazia, alla 

sottoscrizione del contratto per la realizzazione del caseificio, era stata liquidata la 

somma di 40.000 euro per la fornitura e posa in opera della struttura in legno lamellare 

per la lavorazione di formaggi in alta montagna località Verteglia, come da determina 

dell’UTC n°529 del 30 ottobre 2008, era stato individuato il luogo per la sistemazione e 

si era accertato, come da comunicazione del 10 dicembre 2008 dell’UTC al GAL 

Casacastra, che: “l’area interessata rientra nell’ambito della zona C del Parco Regionale 

dei Monti Picentini. In detta zona le attuali misure di salvaguardia del Parco rinviano 

alle norme del PRG per cui non vi è alcun vincolo di inedificabilità. In ogni caso per 

l’intervento in parola è stato già acquisito il parere favorevole della commissione 

ambientale nella seduta n°8 del 30 ottobre 2008”. La realizzazione di tale struttura 

rappresenta un passaggio fondamentale per la realizzazione di un filiera per la 

valorizzazione dei prodotti tipici locali, che sarebbe sciagurato non perseguire, 

soprattutto ora che alcuni allevatori montellesi hanno acquisito le quote latte per 

allevamenti podolici. 

 

Interrogazioni consiglio comunale dell’11 settembre 2009 

 

8. In occasione del consiglio comunale del 30 settembre 2005 il Consigliere Comunale Palmieri 

Salvatore, in qualità di capogruppo e quindi a nome di “Montella Libera”, invitava la 

maggioranza a prendere in considerazione la possibilità di modificare il regolamento comunale 

in quanto riteneva che i 60 minuti a disposizione per le interrogazioni fossero troppo pochi. 

Oggi in considerazione del fatto che all’opposizione siedono quattro capi gruppo tale esigenza 

è ancora maggiore. Credo che il signor Sindaco quale rappresentante di “Montella Libera” sia 

ancora della stessa opinione e quindi chiedo quale misure pensa di attuare a tal proposito. 

 

9. In occasione del Consiglio Comunale del 14 luglio 2005 il Consigliere Comunale Palmieri 

Salvatore, in qualità di capogruppo e quindi a nome di “Montella Libera”,  indirizzava al 

Sindaco ed alla maggioranza tale interrogazione riportata testualmente: “Piazza Bartoli è una 

spina nel fianco di noi tutti montellesi! Prima di procedere ad una nuova e totale 

ristrutturazione, noi, ci poniamo nel dover segnalare che la scala che inizia ai margini dalla 



strada Provinciale (ex S.S. 164) e conduce al centro della piazza, "va rimossa interamente" va 

realizzata un'unica rampa, allungandola fino ad ottenere una giusta pendenza, per eliminare 

totalmente le barriere architettoniche al fine di facilitare le persone diversamente abili, le 

manifestazioni religiose, (processioni, matrimoni, funerali, ecc.) i soccorsi (ambulanze, VV.FF., 

ecc), facilitare i commercianti della piazza nell'effettuare il carico e lo scarico delle merci, 

considerato che le strade alternative non soddisfano affatto le necessità suddette. Sulla 

riqualificazione della piazza ci ritorneremo, ma per il momento CHIEDIAMO se è volontà della 

maggioranza ascoltarci e costituire un tavolo di lavoro per tradurre in concreto le nostre e le 

vostre idee?”. Credo che il signor Sindaco quale rappresentante di “Montella Libera” sia 

ancora della stessa opinione e quindi chiedo quale misure pensa di attuare a tal proposito. 

 

10. Dalle parole del Signor Sindaco nel corso del passato Consiglio Comunale abbiamo appreso: 

a. che la attuale maggioranza non ha margini di manovra economica per avviare nuove 

opere pubbliche;  

b. che non ha possibilità di nuove progettazioni da candidare a finanziamenti con le misure 

attivate; 

c. che le risorse che la precedente amministrazione aveva con molte difficoltà individuato 

ed accantonato per la realizzazione del nuovo polo scolastico probabilmente non sono 

più disponibili dal momento che la realizzazione delle scuole non rappresenta una 

priorità avendo appreso che non ne riparleremo prima di due anni.  

d. Forse anche per le sue pubbliche esternazioni durante le quali ha definito carrozzoni i 

GAL (Gruppi di Azione Locale) nessun GAL che includeva Montella nel suo territorio ha 

presentato progetti per il finanziamento dell’ asse IV, ed il progetto presentato dalla 

Comunità Montana Terminio Cervialto non è risultato idoneo. I componenti del GAL 

Verde Irpinia che ha finanziato il progetto sulla transumanza nel quale era incluso il 

Comune di Montella hanno pensato bene di costituire un nuovo GAL CISLI che vede il 

comune di Lioni capofila,  e che non comprende Montella, è che è stato l’unico della 

provincia di Avellino ad avere il progetto finanziato. Quindi non avremo possibilità di 

finanziare progetti neanche attraverso i GAL. Abbiamo una ultima opportunità Signor 

Sindaco che sono i PIRAP (Progetti Integrati Rurali Per le Aree Protette), strumenti 

inseriti nella programmazione del Psr 2007-2013: Lei sa che i soggetti destinatari dei 

finanziamenti sono i Partenariati Pubblici rappresentato nel nostro caso dal Parco dei 

Monti Picentini. Al Parco Regionale dei Monti Picentini è stato destinata una dotazione 

di 15,223 milioni di euro, la più alta dopo quella del Parco Nazionale del Cilento. Le 

chiedo: perderemo anche questa possibilità di finanziamento o il Comune di Montella, 

che è sicuramente il più importante per popolazione e superficie del Parco, rientra in 

qualche progetto PIRAP, e se si quale dal momento che a partire dal 24 agosto ci sono 

60 giorni per promuovere il partenariato e 90 per presentare i progetti da candidare a 

finanziamento? 

 

11. Al fine di favorire lo sviluppo integrato delle principali filiere agroalimentari regionali il 

Programma di Sviluppo Rurale (PSR) considera l’opportunità di realizzare Progetti Integrati di 

Filiera (PIF). I PIF sono finalizzati a promuovere e realizzare nelle filiere agricole ed 

agroindustriali assetti più dinamici e competitivi, attraverso interventi coordinati per 

l’ammodernamento strutturale del sistema della produzione, trasformazione e valorizzazione 



commerciale dei prodotti, il trasferimento delle conoscenze, l’introduzione delle innovazioni ed 

il miglioramento della qualità, la ricerca e la formazione professionale. I PIF in Campania hanno 

una dotazione finanziaria di 168 milioni di euro per il finanziamento di un massimo di 12 

progetti. I PIF saranno destinati prioritariamente alle filiere agroalimentari nelle quali si rileva 

la presenza di marchi a tutela della denominazione d’origine riconosciuti dall’Unione Europea, 

e tra questi la Castagna IGP di Montella. Affinché si possa presentare un progetto e 

partecipare al bando è necessario costituire un Partenariato  di filiera tra imprese e progetti 

privati, Partenariato che può stipulare un protocollo d’intesa con Enti locali ed altri soggetti 

pubblici. Vista la enorme difficoltà del sistema castanicolo del momento il Sindaco e l’attuale 

maggioranza pensano di poter essere protagonisti ed eventualmente promotori di una iniziativa 

di questo tipo, in considerazione anche del fatto che si potrebbe dare impulso alla attuazione in 

questo modo del centro di eccellenza del castagno e del nocciolo per il quale esiste anche la 

sede?  

 

12. Legge 28 gennaio 2009, n. 2: "Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 29 

novembre 2008, n. 185, recante misure urgenti per il sostegno a famiglie, lavoro, occupazione e 

impresa e per ridisegnare in funzione anti-crisi il quadro strategico nazionale, al comma 8 

dell’Art. 16.: Riduzione dei costi amministrativi a carico delle imprese, al comma  8 recita:” Le 

amministrazioni pubbliche ….., istituiscono una casella di posta certificata o analogo indirizzo 

di posta elettronica ….. per ciascun registro di protocollo e ne danno comunicazione al Centro 

nazionale per l'informatica nella pubblica amministrazione, che provvede alla pubblicazione di 

tali caselle in un elenco consultabile per via telematica. Vorremmo sapere se il Comune di 

Montella è dotato di Posta Elettronica Certificata. In tal caso potremmo dotare tutti gli 

amministratori pubblici di un indirizzo di posta elettronica certificata dal momento che con il 

DPCM del 6 maggio 2009 la PEC verrà rilasciata a titolo gratuito a tutti i cittadini che 

intenderanno avvalersene. In questo modo tutte le comunicazioni e la trasmissione degli atti, 

nei confronti tanto degli amministratori che degli enti pubblici già dotati di PEC, potrà avvenire 

via e-mail, con sgravio di spesa e di impegno del personale del Comune. 

 

Interrogazioni del Consiglio Comunale del 27 novembre 2009. 

 

13. Istituzione del Registro Comunale del Testamento Biologico. Il Testamento biologico è un 

documento con il quale una persona, dotata di piena capacità, esprime la sua volontà circa i 

trattamenti ai quali desidererebbe o non desidererebbe essere sottoposta nel caso in cui, nel 

decorso di una malattia o a causa di traumi improvvisi, non fosse più in grado di esprimere il 

proprio consenso o il proprio dissenso informato. Di questi documenti si discutono in 

letteratura le diverse possibili tipologie (alcune delle quali hanno ottenuto in alcuni paesi un 

riconoscimento giuridico). Per far acquisire rilievo pubblico (anche se non necessariamente 

legale) a questi documenti viene richiesto che essi siano redatti per iscritto, che non possa 

sorgere alcun dubbio sulla identità e sulla capacità di chi li sottoscrive, sulla loro autenticità 

documentale e sulla data della sottoscrizione e che siano eventualmente controfirmati da un 

medico, che garantisca di aver adeguatamente informato il sottoscrittore in merito alle 

possibili conseguenze delle decisioni da lui assunte nel documento. E’ auspicabile che il 

sottoscrittore indichi una scadenza temporale per la conferma e/o il rinnovo della sua 



Dichiarazione, fermo restando il diritto di revocare o parzialmente cambiare le sue disposizioni 

in qualsiasi momento. E’ inoltre da ritenere che spetti esclusivamente alla decisione di chi 

compila tali documenti stabilire le modalità della loro conservazione, il numero di copie 

autentiche da produrre e l’individuazione dei soggetti ai quali affidarli per la custodia e per la 

loro eventuale esibizione e utilizzazione. E’ opportuno che il  legislatore predisponga, per 

coloro che lo richiedano, una procedura di deposito e/o registrazione presso un’istituzione 

pubblica delle dichiarazioni anticipate. Si ritiene altresì opportuno che i sottoscrittori 

stabiliscano, ove tali documenti vengano poi effettivamente utilizzati nei loro confronti, se il 

loro contenuto possa essere reso di dominio pubblico. In assenza di un riferimento legislativo , 

facciamo riferimento ai casi giudiziari e nello specifico a quello di Eluana Englaro che ha 

dimostrato che la volontà precedentemente espressa ha valore. Per questo motivo chiediamo a 

te ed alla tua amministrazione Signor Sindaco se intendi dare seguito a questa nostra richiesta, 

ed eventualmente se c’è la disponibilità della amministrazione a portare la discussione di 

questo punto in Consiglio Comunale. (Allego schema di delibera di giunta e schema di 

testamento biologico) 

 

14. Nel consiglio dell’11 settembre scorso, dietro mia richiesta di rivedere il regolamento a 

riguardo il tempo dedicato per le interrogazioni, riprendendo una battaglia di Montella Libera 

del precedente periodo amministrativo, Tu Signor Sindaco ti eri impegnato a portare 

l’argomento nel successivo  Consiglio Comunale per apportare le dovute modifiche al 

regolamento. Purtroppo fino ad oggi queste promesse sono rimaste tali, Ti chiediamo se è 

ancora tua intenzione procedere in tal senso 

 

15. Sul Bollettino Ufficiale della Regione Campania n. 67 del 2 Novembre 2009, sono stati 

pubblicati gli avvisi di interruzione dei termini per la presentazione delle domande di 

finanziamento a valere sui bandi delle misure del PSR 2007/13 di seguito elencate: Misura 321 

“Servizi essenziali alle persone che vivono nei territori rurali”; Misura 323 “Sviluppo, tutela e 

riqualificazione del patrimonio rurale”; Misura 125 “Infrastrutture connesse allo sviluppo e 

all'adeguamento dell’agricoltura e della silvicoltura - sottomisura 2: acquedotti rurali e viabilità 

rurale e di servizio forestale”. Preso atto che in ragione del rilevato ed accertato flusso delle 

presentazioni delle domande alla data del presente provvedimento la dotazione finanziaria 

delle misure 321, 323, 125, non garantisca la copertura delle presumibili richieste decreta di 

interrompere i termini di presentazione delle domande di contributo, con decorrenza dalla data 

di pubblicazione del presente bollettino(2 novembre 2009)  tal proposito si chiede al Signor 

Sindaco se sono stati presentati progetti su queste misure da parte del Comune di Montella, in 

particolare quelle proposte dal sottoscritto riguardanti interventi importanti per i quali le 

prospettive di realizzazione sono legate esclusivamente a questi finanziamenti:Problema acqua 

contrada Tagliabosco, Viabilità contrada Tagliabosco; Trasporto pubblico urbano (contrada 

Tagliabosco e Toppolo di Panno);Immobile acquisito in località Varo della Spina; e di quegli 

interventi in corso di progettazione in collaborazione con la Comunità Montana per i quali il 

Signor Sindaco si era impegnato a seguire le procedure di presentazione dei progetti che la 

precedente amministrazione aveva lasciato in forma di progetti già definitivi: Lavori di 

ripristino del sentiero intitolato a Carmine Palatucci, detto “Re lo Chianiello” ( € 746.000), 

Lavori di ripristino del sentiero “Ponte di Mussolini” (importo previsto € 710.000); Lavori di 



ripristino del sentiero “Pizzillo la Foa”(importo previsto €697.000); Lavori di sistemazione 

idraulico-forestale del vallone “Vitirali”(importo previsto € 2.398.000); Lavori di sistemazione 

idraulico-forestale del vallone “Cruci” (importo previsto € 2.726.000); sistemazione della 

strada rurale “Cruci-Piedisava”. E potremmo citare altri interventi importantissimi per la 

economia del nostro comune ed in particolare delle aree rurali sempre troppo trascurate per le 

quali queste forme di finanziamento rappresentano l’ultima opportunità. 

 

16. Caseificio Montano. Mi corre l’obbligo di ringraziare l’ingegnere capo Romeo Delli Gatti in 

quanto è riuscito in soli 15 giorni a portare a termine un iter che il sottoscritto non era riuscito 

a concludere in circa 15 mesi. Chiedo però al Signor Sindaco per quale motivo è stata 

individuata una area diversa da quella che in precedenza il sottoscritto aveva concertato con il 

RUP, e cioè alle spalle del Casone, dal momento che l’attuale sede durante il periodo invernale 

risulta allagata, e per quale motivo il progetto prevede l’istallazione di entrambi i prefabbricati 

pesanti per il ricovero dei pastori nella piana di Verteglia, quando in precedenza si era 

previsto che tali strutture dovessero essere installate una a Verteglia e l’altra alle Acque 

Nere. 

 

17. In occasione delle relazioni dei capi settori sul rispetto della salvaguardia di bilancio, Tu 

Signor Sindaco sottolineasti che il controllo sul territorio si era fatto più incisivo. Già in quella 

occasione sollevai le mie perplessità a riguardo. Considerando che l’organo più alto sul 

territorio per la pubblica sicurezza sei Tu Signor Sindaco è a te che io in qualità di capogruppo 

di Alternativa Riformista sottopongo queste osservazioni: Troppo spesso in prossimità delle 

aree ecologiche si osservano cumuli di rifiuti, talvolta speciali, abbandonati per più giorni, 

emblematico è il caso della mini-discarica perenne che si trova in via Giuseppe Garibaldi. 

Situazioni come queste non si sono verificate a Montella neanche in piena emergenza rifiuti 

quando non abbiamo mai visto un sacchetto per strada. Colgo l’occasione per ringraziare 

pubblicamente l’assessore Giannone il quale ogni mattina con gli agenti della Polizia 

Municipale e con gli operatori del Comune, faceva il giro di controllo delle aree più a rischio. 

In quel periodo furono rilevate moltissime infrazioni ed elevate altrettante contravvenzioni; Il 

territorio Montano è abbandonato a sé stesso. Basta camminare lungo i sentieri per vedere gli 

alberi tagliati abusivamente. Gli animali vagano senza controllo lungo le strade principali con 

grave pericolo per la incolumità degli automoblisti, motociclisti e degli stessi animali. Gli 

animali allevati allo stato brado hanno lasciato i pascoli loro fidati con un mese di ritardo 

rispetto al limite del 10 ottobre previsto dal regolamento degli usi civici, tra l’altro nelle ultime 

settimane non avendo più erba sono stai alimentati con foraggio portato in loco che ha formato 

una vera e propria lettiera che ostacolerà la rinascita di nuovi pascoli Il fatto più grave si è 

verificato alle Acque Nere dove la struttura di nuova edificazione ed il Casone in 

ristrutturazione sono stati utilizzati per mesi come stalle trovandosi attualmente in uno stato di 

assoluto abbandono con la compromissione dei lavori fatti finora. Ci risulta peraltro che queste 

situazioni siano state più volte segnalate dai sopralluoghi della Polizia Municipale. Ciò significa 

Signor Sindaco che il l’amministrazione comunale del Comune di Montella è assente sul 

territorio e che in certe circostanze ha preferito non vedere. Questo purtroppo Signor Sindaco 

è un atto di debolezza e di assenza delle istituzioni che pagherà tutta la comunità montellese e 



che forse ha cominciato già a pagare con i numerosi incendi che si sono sono sviluppati in 

queste ultime settimane. (allego foto) 

 

18. Dai giornali apprendiamo la volontà degli amministratori di rinunciare alla indennità di carica. 

E’ una iniziativa che vi fa onore e ve lo riconosciamo, sebbene quando nella precedente 

amministrazione gli assessori vi hanno indicato la strada dimezzandosi la propria indennità di 

carica il capogruppo di “Montella Libera” Salvatore Palmieri ci derideva dichiarando in 

Consiglio Comunale “Nessuno vi farà la statua”. Fatta questa premessa di memoria 

amministrativa a nostro avviso sembra inopportuno, in relazione a quanto si legge dai giornali 

locali, che la indennità possa essere destinata alla realizzazione di opere pubbliche. Prima per 

la esiguità della somma, che forse permetterebbe il rifacimento dell’asfalto di una strada 

comunale se accantonati per cinque anni, poi perché per un qualunque incidente di percorso 

con conseguente scioglimento del consiglio porterebbe alla interruzione della opera e terzo 

perché nessuno può surrogare quelli che sono i compiti dell’Ente Pubblico a proposito di opere 

pubbliche, ed anche perché siamo stanchi di vedere targhe di ringraziamento esibite. Per 

questo motivo Alternativa Riformista avanza una proposta per la destinazione delle indennità di 

carica degli amministratori. Seguendo l’esempio che già si è concretizzato in altri comuni 

(Sogliano sul Rubicone in provincia di Forlì), le indennità potrebbero essere utilizzate per la 

stipula di una polizza con una società assicuratrice per garantire a tutti i lavoratori dipendenti 

residenti nel comune, una indennità di 400 euro al mese per 12 mesi nel momento in cui 

dovessero essere collocati in cassaintegrazione. Sarebbe un bel regalo di Natale per tutte le 

famiglie, soprattutto quelle mono reddito, che in questo momento versano in gravi difficoltà 

economiche. L’indennità potrebbe inoltre essere utilizzata per un micro-welfare locale 

destinata per altri interventi a sostegno delle famiglie, quali: Agevolazioni tariffarie per gli 

asili; Agevolazioni per le mense scolastiche; Agevolazioni sulle tariffe del trasporto scolastico; 

Sconti sulla TARSU che in passato è stata una battaglia di “Montella Libera” proposta più volte 

dal consigliere Bruno Di Fronzo; Apertura straordinaria delle sbarre montane per dare la 

possibilità alle famiglie di approvvigionarsi di legna da ardere per l’inverno. Sarebbero queste 

tutte misure che potrebbero portare un po’ di sollievo a tante famiglie che oggi vivono una 

condizione di disagio. 

 

19. Con la delibera di Giunta Comunale n° 183  dell’ 8 ottobre 2009 il servizio di custodia del 

cimitero ha visto lievitare la spesa prevista di 3530 euro. Vorremmo sapere quali sono i motivi 

di questo aumento della spesa.  

 

20. Egregio Signor Sindaco, nella Conferenza dei Capigruppo del 4 settembre Ti avevo chiesto in 

maniera amichevole di dare a tale conferenza la giusta importanza e dignità, così come 

attribuita dallo Statuto comunale. Questa mia osservazione nasceva dalla sufficienza con la 

quale questo istituto veniva realizzato, che si manifestava con la scarsa partecipazione, il 4 

settembre non era presente neanche il capogruppo di maggioranza, e dalle lunghe attese in 

anticamera del sottoscritto. Avevo avuto ampie rassicurazioni a tale proposito Signor Sindaco. 

Ho dovuto purtroppo constatare che i buoni propositi sono rimasti tali. Nella conferenza del 22 

settembre scorso ho dovuto registrare una novità del tutto inattesa, e cioè che Tu Signor 



Sindaco, in contrasto con quanto previsto dallo Statuto, essendo impegnato in altre faccende 

sicuramente importanti, non potendo partecipare alla Conferenza avevi delegato il tuo 

Capogruppo a presiederla. Ma cosa ancora più sconcertante è stata la risposta del Capogruppo 

di Montella Libera alle mie osservazione in proposito: “ Ti prego non ci formalizziamo!!!!!”. 

Questo atteggiamento denota purtroppo la scarsa importanza che Tu Sindaco attribuisci 

all’Istituto della Conferenza dei Capigruppo e soprattutto lo scarso rispetto per i Capigruppo 

della opposizione. A tal proposito è opportuno ricordare cosa prevede lo Statuto e come è 

regolamentata la conferenza dei Capigruppo: 

 

Art. 18 - Conferenza dei Capigruppo (Statuto) 

La conferenza dei Capigruppo, sotto la presidenza del Sindaco, si riunisce per programmare 

l'ordine dei lavori del Consiglio e delle Commissioni consiliari. 

Il regolamento di funzionamento del Consiglio ne determina in maniera puntuale le attribuzioni e 

le modalità di funzionamento. 

 

Art. 6 – Conferenza dei Capigruppo (Regolamento) 

La Conferenza dei Capigruppo concorre a definire la programmazione del Consiglio. 

La Conferenza dei Capigruppo è convocata e presieduta dal Sindaco con l’assistenza di un 

segretario che ne redige il verbale. 

Il Segretario Comunale può partecipare, con funzione consultiva, ai lavori della Conferenza. 

I Capigruppo hanno facoltà di delegare un Consigliere del proprio gruppo a partecipare alla 

Conferenza. 

Le competenze della Conferenza sono a mio avviso molto importanti per la opposizione così 

come dettato dallo Statuto e Tu Signor Sindaco proprio per la importanza che ricopre non puoi 

delegare alcuno a sostituirti. Per questo motivo chiedo FORMALMENTE che per le prossime 

Conferenze all’orario stabilito venga aperta la seduta ed il verbale alla Tua presenza e della 

Segretaria di turno, che vengano dati i canonici 30 minuti di tolleranza e che quindi si dia 

regolare svolgimento della seduta che sarà chiusa solo quando tutti gli argomenti saranno 

affrontati in maniera esaustiva.  

Nella certezza che la mia richiesta venga accolta. 

 

Montella, 29 settembre 2009                                                                                  Salvatore 

Cianciulli 

 

21. Egregio Signor Sindaco, nel Consiglio Comunale dell’11 settembre scorso Ti invitavo ad 

attivare la Posta Elettronica Certificata (PEC) per il Comune di Montella, invito rivolto anche a 

tutti i consiglieri. Questo permetterebbe un notevole risparmio di tempo e danaro alla nostra 

attività amministrativa. Pensiamo a tutti gli atti inviati con la Posta ordinaria a tutti gli enti, a 

tutti i documenti inviati presso consiglieri ed assessori e capigruppo, a tutti i viaggi che il 

messo comunale deve fare per consegnare questi atti ed a tutta la carta utilizzata per 

stamparli. Tu Signor Sindaco che sei molto apprezzato perché come un buon padre di famiglia 

spegni le luci nei corridoi della Casa Comunale per non consumare energia elettrica sappi che 

l’attivazione della PEC presso il consorzio ASMEZ, del quale il Comune di Montella fa parte, 



oltre ad essere gratuita è attivabile nel giro di qualche ora. Per questo motivo tutti i costi cui 

facevo riferimento prima per la consegna e spedizione di atti amministrativi, dallo scorso 

consiglio hanno gravato inutilmente e colpevolmente sui costi di gestione della nostra 

amministrazione e quindi sulla comunità montellese. Ti informo inoltre che il Gruppo di 

Alternativa Riformista ha attivato la propria casella di Posta Elettronica Certificata con questo 

indirizzo salvatorecianciulli@asmepec.it al quale potranno da ora essere indirizzate tutte le 

comunicazioni e gli atti. Ti allego inoltre le domande sia per il Comune che per i consiglieri 

che devono essere compilate ed inviate via Fax (allego anche il numero di Fax ed il nome del 

responsabile) con le quali il servizio sarà attivato. Sicuro che Tu Signor Sindaco ed i 

consiglieri tutti darete seguito a questa richiesta. 

 

22. Consiglio Comunale dei Ragazzi (Art. 5 dello Statuto Comunale): 

Dal precedente consiglio è risultato che uno dei punti a cuore di questa amministrazione 

sembra essere la democrazia partecipata e il coinvolgimento della società civile nelle scelte 

amministrative. Condividiamo a pieno tale punto e ci chiediamo se questa amministrazione ha 

intenzione di dare attuazione all’art. 5 dello statuto comunale. Tale istituzione contribuirebbe 

ad una politica di più ampio respiro relativa al problema di creazione di spazi e strutture per i 

giovani. 

Consiglio comunale dei ragazzi (Statuto Comunale)  

Art. 5 -comma 1: Il Comune allo scopo di favorire la partecipazione dei ragazzi alla vita 

collettiva promuove l’elezione del Consiglio comunale dei ragazzi. 

Art. 5 -comma 2: Il Consiglio comunale dei ragazzi ha il compito di deliberare in via consultiva 

nelle seguenti materie: politica ambientale, sport, tempo libero, giochi, rapporti con 

l’associazionismo, cultura e spettacolo, pubblica istruzione, assistenza ai giovani ed agli 

anziani, rapporti con l'UNICEF.  

Consiglio Comunale dei Ragazzi ( Regolamento Comunale) 

Art. 3 - Composizione – comma 3: Hanno diritto al voto e possono essere eletti consiglieri gli 

alunni delle terze, delle quarte e delle quinte classi della scuola elementare e gli studenti della 

scuola media inferiore di Montella.  

Art. 4 – Composizione – comma 2: Entro l'inizio della terza settimana di ottobre di ogni due anni 

vengono presentate, presso le direzioni delle scuole, le candidature a Sindaco, che devono 

essere non meno di due, e le liste dei candidati al Consiglio.  

 

23.  Potenziamento dei servizi alla persona e sostegno delle attività di volontariato 

Nell’evidenziare come situazioni legate a tossicodipendenza, presenza di persone 

diversamente abili, problematiche economiche e sociali vengono vissute nel silenzio delle 



proprie mura domestiche chiediamo se questa amministrazione ha intenzione di lavorare per 

ottenere un potenziamento dei servizi alla persona e sostegno delle attività di volontariato. 

Un’idea potrebbe essere istituire un valido centro di ascolto, in cui uno psicologo, uno 

psicoterapeuta, o anche un prete, o un frate lavorino in armonia per essere di supporto alle più 

disparate e diverse esigenze dei nostri concittadini. 

 

24. Sistemazione e regolarizzazione area PIP 

Uno dei punti strategici per lo sviluppo delle attività nel nostro paese risulta essere l’area PIP. 

L’impegno dei socialisti con l’assessore Ciociola nella precedente amministrazione è stato 

quello di riprendere le fila di un discorso rimasto in sospeso per troppo tempo, che aveva 

permesso la cronicizzazione di molte situazioni di irregolarità. Nonostante siano stati necessari 

quasi due anni per avere il quadro completo dello stato di tutti i lotti concessi, negli ultimi mesi 

di vita della precedente amministrazione si era avviato un discorso per la soluzione bonaria di 

tante piccole irregolarità e per l’attivazione di misure ben più drastiche per alcuni casi in cui si 

poteva prevedere la revoca della concessione. Non dimentichiamo l’impegno dell’assessore 

Ciociola per la soluzione del collaudo di alcune infrastrutture dell’Area PIP (strade e 

fognature) e per la soluzione della fornitura idrica e telefonica, problemi che si trascinavano da 

anni, l’assegnazione di nuovi lotti, la modifica del regolamento per la concessione dei lotti atto 

a salvaguardare molti posti di lavoro messi a rischio per alcune situazioni venutesi a creare, 

modifica approvata da tutto il consiglio comunale. Oggi che il quadro di tutti i lotti è chiaro, a 

quattro mesi dall’insediamento della nuova amministrazione, e visto che pubblicamente avete 

dichiarato che presto verranno revocate molte concessioni, vorremmo sapere se e quando 

questa amministrazione ha intenzione di procedere alla risoluzione delle varie questioni 

pendenti. 

 

Interrogazioni del consiglio comunale del 17 agosto 2010 

Interrogazione al Consigliere delegato alla viabilità Carbone Luciano, alla quale si richiede 

risposta scritta. 

 

25. Vorrei sapere, in qualità di consigliere ed ex assessore comunale, se corrisponde a verità che 

il consigliere Carbone abbia dichiarato pubblicamente che il sottoscritto con la disponibilità 

dell’assessore Ciociola abbia realizzato, o contribuito a realizzare, il progetto di sosta 

regolamentata con i previsti permessi di sosta per i residenti, per favorire alcune persone tra i 

quali il signor Cincotti titolare dell’omonimo esercizio commerciale. 

 

Montella,  1 luglio 2010                                                    

Oggetto: interrogazione al Sindaco 

 

26. In relazione alla delibera di Giunta Comunale n° 138 del 25.06.2010 “Istituzione Isola 

Pedonale….” che ha come obiettivo di migliorare le condizioni di sicurezza stradale e fluidità 



della circolazione…. migliorare la qualità della vita della popolazione etc. si chiede al Signor 

Sindaco se è stata tenuta in considerazione la relazione tecnica del Comandante della Polizia 

Municipale redatta in occasione della sperimentazione eseguita nel 2007 sempre in relazione 

alla istituzione del senso unico di marcia su via Michelangelo Cianciulli. Tale relazione (9 

agosto 2007, nota n°1772 del Reg. Cron. Settore IV) esprimeva parere negativo al senso unico 

di marcia: “Lo scrivente… esprime un giudizio tecnico negativo sulla valenza del 

provvedimento di istituzione del senso unico di marcia in via Michelangelo Cianciulli”, 

ed inoltre rilevava diverse criticità con condizioni di grave pericolo: 

Enormi difficoltà per i mezzi pubblici; 

Gravi difficoltà per il carico e lo scarico delle merci e la circolazione degli autocarri; 

Difficoltà per i mezzi di soccorso – Ambulanze – Misericordia e Guardia Medica; 

Eliminazione della fermata nel centro urbano del pullman SITA Montella – Salerno; 

Gravi difficoltà per i mezzi adibiti alla raccolta di tutti i rifiuti – divieto autocarri sup. Q.li 

35anche in via Piedipastini per problemi di stabilità del ponte omonimo; 

Aumento del fenomeno della sosta selvaggia davanti agli esercizi pubblici; 

Forte diminuzione, di circa il 40% degli introiti delle aree di parcheggio a pagamento; 

Difficoltà da parte del dipendente comunale…….. di espletare i vari servizi di istituto; 

Aumento dell’inquinamento acustico ed atmosferico nelle strade di Via Gamboni, Via Pendino, 

Via San Silvestro, Via dei Cavaniglia e Via Piedipastini; 

Grave pericolosità, dovuta all’aumento del traffico, anche ad alta velocità, per i residenti nelle 

predette strade, per la maggior parte sprovviste di marciapiedi e con ingressi alle abitazioni a 

raso; 

Difficoltà di fluidità della circolazione per la ristrettezza della carreggiata Via Gamboni - Via 

San Silvestro; 

Difficoltà di circolazione sulla nuova variante, in caso di pioggia, in particolare per gli 

autocarri; 

Difficoltà concrete per i non residenti a raggiungere e uscire dal centro urbano; 

Aumento del pericolo, in Via M. Cianciulli e Piazza Bartoli, per i pedoni in particolare bambini 

dovuto all’aumento della velocità, in particolare i mezzi a due ruote; 

Si chiede inoltre una copia della relazione tecnica, se esiste, del Comandante della Polizia 

Municipale a supporto della delibera di giunta n° 138 del 25.06.2010.  

A tale interrogazione si chiede una risposta per iscritto. 

 

 

Interrogazioni per il consiglio comunale 17 novembre 2010 

 

27. Il Ministero della Istruzione ed il Ministero dell’Ambiente hanno emanato un avviso congiunto 

per la presentazione di piani di intervento finalizzati alla riqualificazione degli edifici scolastici 

pubblici in relazione alla efficienza energetica, alla messa a norma degli impianti, 

all’abbattimento delle barriere architettoniche, alla dotazione di impianti sportivi ed al 

miglioramento della attrattività degli spazi scolastici. Essendoci stata la disponibilità dei 

dirigenti scolastici ed una delibera di giunta in tal senso (n°161 del 3 – 8 – 2010). Volevamo 

sapere se tale fondamentale opportunità di finanziamento è stata recepita e perseguita dal 

momento che i termini per la candidatura sono in scadenza. 



 

28. La destinazione dei proventi derivanti dalle sanzioni comminate per infrazioni del codice della 

strada è stata disciplinata e modificata dalla legge 120/2010. Le recenti novità obbligano a 

destinare una quota pari almeno al 50% dell’importo a specifici progetti od attività. Tra questi 

il potenziamento delle attività di controllo e di accertamento. La legge inoltre introduce 

l’obbligo per gli enti locali, anche per quelli con una popolazione inferiore ai 10000 abitanti 

prima esonerati, di predisporre nei documenti di programmazione la destinazione delle entrate 

definendola mediante apposita delibera di Giunta. In relazione a tali considerazioni noi 

chiediamo alla amministrazione che venga predisposto un progetto finanziato, così  come 

indicato dalla legge, dai proventi delle multe, per il controllo del territorio, oggi deficitario, 

così come riconosciuto anche da Lei Signor Sindaco. Questo per cercare di contrastare in 

maniera più adeguata quella che ormai non sono più fatti episodici ma ripetuti, che infieriscono 

sul nostro territorio montano con incendi dolosi, cercinamento di piante, tagli abusivi, raccolta 

indiscriminata di prodotti del sottobosco, pascoli abusivi, inquinamento da rifiuti, ecc. Spesso 

purtroppo per paura di ritorsioni chi subisce queste aggressioni neanche più le denuncia. Tali 

fenomeni hanno ormai raggiunto livelli di guardia e possono evolvere in pericolose escalation. 

Di ciò la nostra amministrazione deve prendere coscienza e cercare di porre rimedio con tutte 

le forze presenti sul territorio con una azione combinata, senza tralasciare quelli che sono 

compiti precipui della amministrazione comunale. 

 

29. Dalla relazione dell’assessore al bilancio nell’ultimo consiglio comunale abbiamo appreso che il 

Comune di Montella non ha perfezionato due mutui per fondi trasferiti dalla Regione per la 

realizzazione di Via dei Vignali e per opere di depurazione e fognatura. Volevamo sapere quali 

sono i motivi che hanno impedito il perfezionamento di questi mutui e quindi rinviato a data da 

destinarsi la realizzazione di tali opere, il cui iter burocratico era già pressoché completo. 

 

30. Lo scorso 30 settembre è stato pubblicato il regolamento per la semplificazione e il riordino 

della disciplina sullo sportello unico per le attività produttive (Dpr n. 160/2010). In particolare 

per i comuni, l'articolo 4 del Dpr individua i tempi e le modalità per l'adeguamento alle nuove 

disposizioni. Entro 120 giorni dall'entrata in vigore del regolamento, i comuni dovranno 

dichiarare la conformità del proprio sportello ai requisiti previsti dalle norme. 1)L'ufficio 

competente per il Suap e il relativo responsabile sono individuati secondo le forme previste 

dagli ordinamenti interni dei singoli comuni o dagli accordi sottoscritti in caso di associazione. 

Nelle more dell'individuazione del responsabile il ruolo è ricoperto dal segretario comunale 

(articolo 4, comma 4, del Dpr 160/2010). I comuni possono esercitare le funzioni inerenti al 

Suap in forma singola o associata tra loro, o in convenzione con le camere di commercio 

(articolo 4, comma 5, del Dpr 160/2010). 2) I requisiti tecnici minimi sono i seguenti: una 

casella Pec istituzionale, a cui il Suap deve fare riferimento per ricevere la documentazione 

dalle imprese, inviare le ricevute e gli atti relativi ai procedimenti, trasmettere gli atti, le 

comunicazioni e i relativi allegati alle altre amministrazioni coinvolte nel procedimento, e 

ricevere dalle stesse comunicazioni e atti in formato elettronico; la firma digitale rilasciata al 

responsabile dello sportello, per la sottoscrizione degli atti in formato elettronico; 

un'applicazione software per la lettura di documenti firmati digitalmente; un sistema di 



protocollazione informatica della documentazione in entrata e in uscita, per la certificazione 

della corrispondenza, come previsto dal Dpr 445/2000 e dal Dpcm 31 ottobre 2000; il sito web 

del Suap o area ad esso riservata nell'ambito del sito istituzionale, in cui siano pubblicate 

informazioni sui procedimenti amministrativi oltre alle modulistiche di riferimento e che 

preveda la possibilità per gli utenti di verificare lo stato di avanzamento delle pratiche. 

3)Decorsi 120 giorni dall'entrata in vigore del regolamento, se il comune non ha istituito il Suap 

o questo non presenta i requisiti minimi previsti dalla normativa, l'esercizio delle relative 

funzioni, è delegato, ferme restando in capo al comune le competenze sostanziali, anche in 

assenza di provvedimenti espressi, alla camera di commercio competente (articolo 4, comma 

11, del Dpr 160/2010) con le modalità previste dall'allegato tecnico al regolamento, che 

attraverso il portale provvederà alla gestione telematica dei procedimenti, comprese le fasi di 

ricezione delle domande, divulgazione delle informazioni, l'attivazione degli adempimenti, il 

rilascio di ricevute all'interessato ed il pagamento dei diritti e delle imposte (articolo 4, comma 

12, del Dpr 160/2010). Ritenendo che lo Sportello Unico delle Attività Produttive, obiettivo del 

Programma di Alternativa Riformista, sia un servizio ormai indispensabile per agevolare la 

nascita di nuove attività, volevamo sapere quali sono gli impegni assunti dalla amministrazione 

comunale alla luce anche degli obblighi di legge. 

 

31. Con l’iniziativa “porta la sporta” l’amministrazione comunale ha avviato un percorso che 

dovrebbe portare alla eliminazione dei sacchetti di plastica non biodegradabile entro l’inizio del 

prossimo anno. Il condizionale è d’obbligo dal momento che già tanti sono stati i rinvii della 

attuazione della legge nazionale che mette al bando i sacchetti di plastica. Con la 

consapevolezza dei danni ambientali che arrecano al nostro territorio i sacchetti non 

biodegradabili in termini di inquinamento soprattutto dell’ambiente montano, il nostro gruppo 

invita l’amministrazione comunale a vietare in tutto il territorio l’uso di sacchetti di plastica 

così come hanno fatto nel 2009 circa 150 comuni e come hanno dichiarato di fare altri 250 

nell’immediato futuro. Ai commercianti sarà concesso solo di utilizzare le scorte di buste 

acquistate prima della ordinanza di messa al bando. 

 

32. Con decreto dirigenziale n°48 del30 giugno 2010 è stata disposta la chiusura dei bandi del 

Programma di Sviluppo Rurale 2007/2013 (PSR). Considerando l’importanza degli interventi, 

già più volte sollecitati, che potevano essere proposti a finanziamento, e considerando che 

l’attuale maggioranza aveva ereditato dalla precedente due unità aggiuntive per l’Ufficio 

Tecnico Comunale con le qualifiche di agronomi forestali, con l’obiettivo di far seguire tutti gli 

eventuali progetti da sottoporre a finanziamento per il PSR, Chiediamo quali progetti propri il 

Comune di Montella ha presentato in tali misure. 

 

33. Con delibera n°128 del 01 – 06 – 2010 la Giunta Comunale ha deciso di avvalersi della figura 

dell’Energy Manager che è stato poi individuato nella persona dell’ingegnere Carmine Ruggiero 

da Mirabella Eclano. Volevamo sapere quali sono stati i criteri adottati per valutare la 

competenza dell’ingegnere Ruggiero per ricoprire tale incarico strategico e di notevole 

importanza edeventualmente i suoi titoli. Dell’ingegnere sappiamo che è attualmente il 

Coordinatore per la provincia di Avellino del Nuovo PSI del Presidente regionale Caldoro , che 



è stato candidato alle ultime elezioni provinciali del 2009 nelle liste del Nuovo PSI, che ha 

avuto un incarico dalla Provincia per il collaudo statico per lavori riguardanti la strada 

provinciale  Cairano-Ofantina e che non risulta in alcun elenco di specialisti del settore 

all’Ordine degli Ingegneri di Avellino. 

 

34. Sempre a proposito di energia va detto che nelle linee generali di governo della 

Amministrazione Comunale di Montella per l’attuale mandato amministrativo approvato con 

delibera di Consiglio Comunale n°11 del 04 – 08 – 2010 e nel Piano Generale di Sviluppo 

approvato con deliberazione di Consiglio Comunale n°9 del 19 marzo 2010, si esprimeva la 

necessità da parte della amministrazione di “Elaborare un Piano Energetico Comunale che, 

tenendo conto delle nuove normative e dell’evoluzione della scienza e della tecnica, consenta 

un impiego più razionale della energia ottenendo vantaggi sia economici e sia ambientali”. 

Volevamo sapere se tale piano è stato realizzato e possibilmente averne una copia. 

 

35. Considerato che l’azione dell’Energy Manager si pone per la sua specifica natura nella catena 

di competenze intersettoriali che partono dalla progettazione alla attuazione di un organico 

programma di gestione, pianificazione e conservazione delle risorse energetiche; che la 

peculiarità dell’Energy Manager si caratterizza per le competenze espresse in tematiche 

energetiche dell’Ente locale ed è mirata ad elaborare la politica energetica territoriale 

dell’Ente ed a rappresentare un momento di confronto interno all’Ente con attività di verifica e 

di osservanza dei vincoli tecnico, economici e normativi in campo energetico; Considerato che 

la figura di Energy Manager consente: ・un’analisi dei consumi propri dell’Ente attraverso il 

complesso del patrimonio immobiliare, dei mezzi e dei servizi forniti al territorio comunale; 

・l’individuazione delle azioni, degli interventi, delle procedure e di quanto altro necessario per 

promuovere l’uso razionale dell’energia all’interno dell’ente anche in funzione dei parametri 

economici e degli usi energetici finali: la predisposizione dei dati energetici・  così da 

ottimizzare l’uso dell’Energia da parte dell’Ente, diminuendone parimenti i costi nonché 

l’impatto ambientale; la predisposizione del p・ iano d’azione per la sostenibilità ambientale dei 

consumi, ovvero un Piano d’azione sul green public procurement; il ricorso a strumenti ・

finanziari per il risparmio energetico e per interventi di riqualificazione energetica, come 

previsto dal D.lgs. n.115 del 30 maggio 2008 – art. 12 – e s.m.i.; Volevamo sapere se l’Energy 

Manager incaricato aveva prodotto queste azioni. 

 

36. Il 21 marzo del 2007, con determina n°192 il Responsabile del settore Tecnico e Tecnico 

Manutentivo del Comune di Montella venivano approvate le risultanze della procedura 

concorsuale per l’assegnazione dei lotti P.I.P.. Con quell’atto veniva disposto l’assegnazione 

del lotto n°8 alla Società ACCA Software S.p.a.. In seguito a ricorso della società Ferruccio 

Capone Costruzioni s.n.c. dell’Ingegnere Honoris Causa Ferruccio Capone, secondo nella 

graduatoria per l’assegnazione del lotto n°8, presso il T.A.R. Campania, lo stesso Tribunale 

accoglieva la domanda di sospensione. Prima ancora che il TAR Campania si esprimesse nel 

merito la ACCA Software per conto del suo Amministratore Unico Guido Cianciulli, rinunciava 

in data 4 ottobre 2007 alla assegnazione del lotto PIP, così da “lasciare alla ditta Ferruccio 

Capone Costruzioni S.n.c. la possibilità di realizzare senza ulteriori impedimenti la nuova 



attività industriale proposta che prevede un importante investimento di circa 2,8 milioni di euro 

da realizzare in meno di 4 anni e l’impegno ad assumere 25 dipendenti da impiegare nel nuovo 

opificio di Montella.”. A distanza di più di 3 anni l’ACCA software è stata costretta ad andare 

via da Montella ed a realizzare a Bagnoli la nuova sede, con grave danno per l’economia 

montellese, mentre il lotto PIP è rimasto inutilizzato. Vorremmo sapere quindi se si è 

provveduto alla assegnazione del lotto n°8 e se è stata rilasciata una concessione edilizia. 

 

37. Volevamo sapere se corrisponde a vero che la Ferruccio Capone Costruzioni ha convenuto in 

giudizio il Comune di Montella per un risarcimento danni che i mezzi della suddetta ditta di 

costruzioni avrebbero subito a causa di buche stradali. 

 

38. In relazione alla deliberazione di Giunta Comunale n°182 del 16 – 09 – 2010: “Art. 70 – comma 

3 – Regolamento edilizio comunale “Piani seminterrati” – atto di assenso – richiesta ditta 

Capone Gaudiano., in considerazione che alla votazione non ha partecipato l’assessore Musano 

Carmine, volevamo sapere da quest’ultimo se il suo parere è favorevole a questa deliberazione 

e qual è, da amministratore e tecnico, il significato che attribuisce alle parole “fabbricato 

esistente” riportato nel comma 3° dell’articolo 70 del regolamento edilizio comunale in 

questione. 

 

39. Per ultima una interrogazione politica che rivolgo a tutti i consiglieri di maggioranza, ed alla 

quale chiaramente gli interessati sono liberi di non dare risposta. In uno dei primi consigli 

comunali l’assessore Palmieri, in maniera palesemente ironica, nel giudicare il progetto della 

nuova edilizia scolastica, previsto dalla precedente amministrazione, affermava che tra l’altro 

la sua pianta ricordava una falce e martello! Vedere irriso il simbolo dei partiti della sinistra, 

simbolo che ha guidato generazioni di operai e braccianti al riscatto della propria posizione 

sociale è stato doloroso, ma ancor più è stato doloroso il silenzio di chi nella attuale 

maggioranza ha fatto in passato proprio questo simbolo. Di recente abbiamo anche appreso 

dalle parole del Signor Sindaco che l’attuale maggioranza ha una posizione politica che si 

colloca nello schieramento politico di centro-destra. Volevamo sapere se queste posizioni 

sono condivise politicamente da tutti i consiglieri di maggioranza e se anche loro stanno 

seguendo lo stesso percorso del loro leader che lo ha visto “transumare”, per utilizzare un 

termine a lui caro, da posizioni politiche di sinistra radicale alla attuale collocamento nell’area 

di centro-destra. 

 

 

Interrogazioni per il consiglio comunale di lunedì 27 settembre 2010 

 

40. Chiediamo che le nostre interrogazioni e le relative risposte siano pubblicate sul sito web del 

Comune di Montella con una pagina dedicata ai gruppi consiliari della opposizione e che 

vengano individuati anche degli indirizzi di posta elettronica istituzionali per ciascun 

consigliere comunale della opposizione, per una migliore comunicabilità con la cittadinanza. 

 



41. I nuovi criteri di valutazione della performance dei titolari di Posizione Organizzativa Apicale, 

introdotti con la delibera di giunta comunale n° 144 del lo 01/07/2010, serviranno solo per la 

attribuzione della indennità di risultato? 

 

42. Con la delibera di giunta comunale n° 156 del 25/07/2010 è stata individuata la perimetrazione 

delle aree per la istituzione del Parco Urbano Intercomunale di interesse regionale. Negli altri 

comuni è stata adottata una delibera di consiglio comunale ci chiediamo come mai a Montella 

no e se ritiene che la delibera di giunta sia sufficiente. 

 

43. In relazione alla delibera n°158 di giunta comunale del 29/07/2010 con oggetto “Realizzazione 

gratuita di un atlante cartografico per la promozione turistica del territorio di Montella” da 

parte della Midvell Sud Srl. Con sede a Montella in via Carbonara, vorrei sapere Signor 

Sindaco chi è il rappresentante locale e referente. 

 

44. Vorrei sapere Signor Sindaco se in riferimento alla ordinanza del Ministero della Salute del 19 

maggio 2010 “ordinanza contingibile ed urgente relativa alla tutela delle persone 

maggiormente suscettibili agli effetti delle ondate di calore” è stato trasmesso dalla 

amministrazione comunale alla ASL di riferimento l’elenco della popolazione residente 

maggiormente a rischio. 

 

45. Con decreto dirigenziale n°42 del 27/04/2010 il Settore Urbanistica del Governo del territorio, 

tutela Beni Paesistico-Ambientali e Culturali, ha pubblicato la graduatoria provvisoria dei 

Comuni ammessi alla concessione per l’annualità 2009 dei contributi per la redazione del Piano 

Urbanistico Comunale. Il Comune di Montella risulta essere al 38° posto, volevo sapere de al 

Comune di Montella è stato assegnato il finanziamento ed a che punto è la procedura per la 

realizzazione del PUC. 

 

46. La finanziaria Regionale (Legge Regionale n°2 del 21/01/2010, art. 16) prevede interventi a 

favore del turismo cinofilo, con la realizzazione di aree attrezzate per l’addestramento e 

l’allenamento dei cani da caccia, da pastore, da utilità e dei cani adibiti alla pet-therapy ed al 

soccorso, aree la cui realizzazione e gestione deve essere affidata a cooperative di giovani 

residenti nei comuni interessati o ad imprenditori agricoli od alle associazioni cinofilo-

venatorie. Volevo sapere se il Comune di Montella ha fatto richiesta di finanziamento allo 

scopo. 

 

47. Premesso che abbiamo dovuto constatare una certa inerzia da parte del Comune di Montella, 

rispetto alla intraprendenza dei comuni limitrofi, con proposta di soli 3 progetti da inserire nel 

PIRAP (2 dei quali ereditati dalla precedente amministrazione), vorrei sapere a che punto è 

l’iter del finanziamento del progetto PIRAP del quale fa parte il Comune di Montella e quindi 

degli stessi progetti del Comune. Si fa presente che altri progetti di cui si avverte la necessità 

di intervento per il nostro territorio, pur essendo stati proposti, non sono stati presi in 

considerazione. 



 

48. Volevamo saper Signor Sindaco a che punto è il finanziamento del Tavolo Istituzionale Locale: 

“Tra valli e pietre svelate” presentato dal Comune di Montella, in qualità di soggetto capofila 

ed in che cosa consiste l’intervento “Completamento della valorizzazione del complesso 

monumentale di Castel del Monte” e se è stato sottoscritto con l’Arciconfraternita del 

S.S.Rosario un protocollo d’intesa e cosa prevede l’eventuale protocollo dal momento che un 

intervento realizzato con fondi pubblici prevede una destinazione d’uso dell’intervento stesso a 

fini pubblici. 

 

49. Sono pronte le linee guida per i siti web della Pubblica Amministrazione. La versione definitiva 

è on-line dal 28-07-2010 sul sito del Ministero per la Pubblica Amministrazione e 

l’Innovazione. (Art. 4 delle direttive del Ministro n°8/2009) Nel si trovano i criteri e gli 

standard cui la P.A. deve adeguare i propri siti. Volevamo sapere se il portale web del Comune 

di Montella di è adeguato. 

 

50. Volevamo sapere se il Comune di Montella si è iscritto al Sistri. (Sistema Elettronico di 

Tracciabilità dei Rifiuti) 

 

51. Con l’atto n°174 del 25-02-2010 la Giunta Regionale della Campania ha deliberato di destinare 

l’importo di € 70.000.000 alla costituzione di un fondo per il finanziamento di un programma di 

opere pubbliche in Campania a favore degli Enti Locali con una popolazione inferiore ai 20.000 

abitanti con finanziamenti a fondo perduto fino a 2.000.000 di euro. Gli interventi ammissibili 

sono: Interventi rivolti alla realizzazione ed al recupero di opere di rilevante uso sociale; 

Interventi di recupero di centri storici;Interventi di miglioramento della vivibilità all’interno dei 

centri urbani; Adeguamenti statici degli edifici. Si chiede se il Comune di Montella ha candidato 

progetti per il finanziamento con tale misura, considerando che molti sono gli interventi che 

possono rientrare tra quelli ammissibili: Villa e giardino Bruni per la realizzazione di un parco 

pubblico, realizzazione in sintetico del campo sportivo comunale; ristrutturazione scuola 

elementare Giovanni Palatucci; Chiesa di S. Antuono; Ex caserma dei VV.FF. e scuola 

elementare di Sorbo da destinare ad archivio: solo per citare alcuni degli interventi che 

potrebbero essere candidati. 

 

52. Secondo l’indirizzo giurisprudenziale e dottrinario formatosi, il criterio proporzionale nella 

composizione delle commissioni consiliari permanenti (art.38 comma 6 del dlgs n° 267/2000) 

può dirsi rispettato solo ove sia assicurata la presenza in ogni commissione di ciascun gruppo 

presente in consiglio, in modo che, se una lista (gruppo) è legittimamente rappresentato anche 

da un solo consigliere questi deve essere presente in tutte le commissioni costituite. Peraltro 

anche il nostro statuto segue questo indirizzo recitando all’Art.20 comma 3: “Le commissioni 

sono costituite con deliberazione del Consiglio ………. garantendo ad ogni gruppo la presenza 

in ciascuna commissione”. Per questo motivo chiediamo di riformare la composizione delle 

commissioni con la partecipazione in entrambe di tutti i gruppi di opposizione presenti in 

Consiglio Comunale. 

 



 

53. Conosciamo perfettamente le difficoltà economiche del nostro Comune, e quindi ci rendiamo 

perfettamente conto che non è stato possibile sostenere le iniziative locali delle varie 

associazioni con le proprie manifestazioni, anche se il gratuito patrocinio non è stato negato a 

nessuno. Ci chiediamo per questo motivo come mai si è deciso di assegnare alla Pro loco “Alto 

Calore” per la organizzazione della manifestazione: “Notti di Pizza Piena”  un contributo di 

3000 euro senza chiedere neanche la rendicontazione delle spese, e quali sono stati i criteri 

adottati per stabilire quale manifestazione fosse meritoria di contributo. (Albino Moscariello) 

 

54. Con Decreto Dirigenziale n°473 del 22 dicembre 2009 – Legge Regionale 28-03-02 n.5, è 

stato approvato un avviso ad evidenza pubblica per la richiesta e la concessione di contributi 

per convegni e manifestazioni scientifiche. Volevamo sapere se il Comune di Montella ha fatto 

richiesta in tal senso potendosi utilizzare tali fondi ad esempio per un convegno scientifico in 

occasione della prossima sagra della castagna. 

 

 

Interrogazioni per il consiglio comunale 30 novembre 2010 

 

55. Volevamo sapere se il Comune di Montella ha preso in considerazione, nell’ambito del proprio 

piano energetico, la possibilità di aderire al Piano ASPEA (acronimo di “Azzeramento Spesa 

Energetica Associati”). A questo progetto, promosso dal Consorzio ASMEZ del quale il comune 

di Montella fa parte, hanno aderito già 142 comuni meridionali. Il progetto ha l’obiettivo, 

sfruttando le opportunità offerte dalla Autorità per la Energia Elettrica ed il Gas con il “Conto 

Energia” di spostare l'onere di realizzazione degli impianti ed il rischio imprenditoriale in capo 

ad operatori economici (Partner) specializzati nel settore e disponibili alla realizzazione e 

gestione dei suddetti impianti per conto degli stessi Soci, interessati al Programma ASPEA, e 

l’obiettivo di realizzare un corrispettivo economico di importo non inferiore alle spese sostenute 

nel 2009 per energia elettrica da ciascun Ente. Il Consorzio assume il ruolo di gestore del 

Programma, anche attraverso proprie controllate, garantendo, tra l'altro, la selezione dei 

Partner ed il coordinamento e la promozione delle attività in modo da sollevare l'Ente 

associato da ogni incombenza o rischio. 

 

56. Alla luce delle più recenti normative sul libero accesso ad internet invitiamo la 

amministrazione a prendere in considerazione la possibilità, semplice da realizzare, che le aree 

circostanti gli uffici pubblici e le scuole diventino “Wi – Fi Zone”, con accesso libero ad 

internet. In particola pensiamo a piazza Bartoli e Piazza Moscariello, dove l’intervento 

potrebbe essere gestito dal Forum dei Giovani con sede nella Biblioteca Comunale, ed alla 

Villa Comunale, luoghi che potrebbero ancor più diventare punto di riferimento e di 

aggregazione sociale. 

 

57. Con delibera n°134 del 08.06.2010 la Giunta Comunale ha aderito alla sottoscrizione del Patto 

dei Sindaci: “Covenant of Mayors”. Questa adesione nasceva dalla considerazione che: “il 



Patto dei Sindaci è un ambizioso progetto della Commissione europea che permette alle città 

che si impegnano a raggiungere gli obiettivi della politica energetica comunitaria in termini di 

riduzione delle emissioni di C02, di essere in primo piano nella lotta al cambiamento climatico 

tramite l'attuazione di politiche locali basate su una migliore efficienza energetica ed un 

utilizzo più sostenibile dell'energia; in effetti, l’UE ・ riconosce l'importanza del ruolo che le 

autorità locali rivestono nella lotta al cambiamento climatico e, pertanto, mediante tale azione 

incita le amministrazioni comunali affinché assumano un ruolo di punta nel processo di 

attuazione delle politiche energetiche europee. Sottoscrivendo il Patto dei Sindaci, i comuni si 

impegnano ad elaborare un piano di azione per l’energia sostenibile entro l'anno successivo alla 

data di adesione formale e ad adottare una serie di misure che permetteranno 

all’amministrazione comunale di raggiungere gli obiettivi di riduzione della C02 entro il 2020. Le 

azioni intraprese saranno finanziate attraverso il Programma energia intelligente per l’Europa ed 

il Fondo Europeo di Sviluppo Regionale. Va detto però che l'ufficio della Commissione europea 

per la Covenant of Mayors (Patto dei Sindaci) ha notato che diversi Comuni che dovrebbero 

aver aderito al Patto dei Sindaci non hanno mai inviato la loro adesione all'ufficio della 

Covenant preposto. In questo modo i Comuni non sono considerati come firmatari del Patto, e 

tantomeno possono beneficiare del supporto previsto per la preparazione del loro Piano 

d'azione e delle comunicazioni sugli aggiornamenti da parte dell'help desk. La Commissione 

ricorda che le procedure per aderire al Patto dei Sindaci sono le seguenti: Tramite la delibera, 

il Consiglio Comunale adotta formalmente il Patto dei Sindaci e affida al Sindaco il compito di 

sottoscrivere il modulo di adesione. Il Consiglio Comunale mette quindi la Commissione 

europea al corrente della sua decisione inviando una comunicazione tramite e-mail all'Ufficio 

del Patto dei Sindaci. Il Consiglio Comunale (il Sindaco) riceve infine la conferma tramite un'e-

mail contenente tutte le informazioni necessarie per il prosieguo dell'iniziativa. I Comuni che 

hanno aderito al Patto devono verificare che il modulo d'adesione sia stato inviato all'ufficio 

delle Covenant il quale a sua volta invia una e-mail con i dettagli di login e password per 

accedere al sito dei firmatari del Patto. Per i Comuni che vogliano verificare la loro adesione 

possono vedere la lista aggiornata delle Città che hanno aderito al Patto sul sito sotto 

riportato. In questa lista non compare il Comune di Montella. Volevamo sapere quale ne è il 

motivo. 

 

58. Dal mese di giugno la Telecom ha avviato un progressivo piano di dismissione di parte degli 

impianti di telefonia pubblica situati all’aperto. Telecom Italia dovrà inviare all'amministrazione 

comunale territorialmente competente una comunicazione contenente l'indicazione delle 

postazioni di telefonia pubblica che si andranno a rimuovere, al fine di consentire al Comune, 

qualora lo ritenesse necessario, di inoltrare all'Autorità una motivata istanza di opposizione 

alla rimozione degli impianti.. Siccome abbiamo visto degli avvisi su telefoni pubblici di 

Montella che indicavano la prossima dismissione della postazione e siccome riteniamo che 

alcune postazioni telefoniche pubbliche siano indispensabili, volevamo sapere se il Comune di 

Montella aveva inoltrato alle Autorità Competenti motivata istanza di opposizione alla 

rimozione degli impianti in questione. 

 

59. Perseguendo l’obiettivo di una politica rivolta alla salvaguardia dell’ambiente ed 

all’abbattimento dei costi energetici, invitiamo la amministrazione ad intraprendere una 



campagna di promozione, così come si sta facendo in molti altri comuni, dell’uso dell’acqua del 

rubinetto. “L’acqua in brocca”. La nostra acqua nonostante un sistema di condutture 

compromesso, è sicuramente di ottima qualità per caratteristiche organolettiche e 

batteriologice. Considerando che in Italia solo il 2% della popolazione fa uso di acqua del 

rubinetto, incentivare l’uso della stessa significherebbe fare un servizio alle famiglie che 

risparmierebbero ed all’ambiente, se pensiamo ai tanti vuoti in plastica che non andrebbero 

dispersi.  

 

60. A quando la installazione dei fontanini pubblici promessi? 

 

61. Tante sono le amministrazioni pubbliche ancora inadempienti perchè non hanno attivato la PEC 

(Posta Elettronica Certificata) e che potrebbero ricevere gli ispettori ministeriali. Dal 

Ministero fanno sapere che oggi queste amministrazioni non hanno più alibi in quanto è 

trascorso quasi un anno dalla riforma del pubblico impiego che ha istituito l’obbligo e stabilito 

le sanzioni per tagliare lo stipendio ai dirigenti delle amministrazioni inadempienti. Difatti per i 

dirigenti senza PEC è previsto un “voto negativo” che porta al taglio della retribuzione di 

risultato. Ricordiamo che non è sufficiente detenere un indirizzo di PEC (che al nostro comune 

risale alla amministrazione Fierro) ma è obbligatorio pubblicarlo ed attivarlo  e ricordiamo 

inoltre che è obbligatorio un indirizzo PEC per ogni registro di protocollo. Così come già fatto 

ripetutamente in passato, senza essere ascoltati, invitiamo il Sindaco a dare seguito alla nostra 

richiesta di attivazione degli indirizzi di PEC non solo perché lo richiede la legge e la società 

moderna, ma anche perché si rischia che i dirigenti dei settori in questione potrebbero vedere 

giudicato negativamente il proprio rendimento, con ripercussioni anche sulla loro retribuzione, 

per responsabilità non loro. 

 

62. Siccome riteniamo che i soldi delle indennità degli amministratori così come utilizzati 

attualmente debbano essere considerati trasferimenti dallo Stato e quindi soldi pubblici, 

crediamo che non possano essere utilizzati ad personam, ma che il loro utilizzo debba essere 

sempre improntato al rispetto della oggettività. Chiediamo pertanto la specifica degli interventi 

fatti con tali somme, più dettagliato della recente delibera di giunta, con le indicazioni anche 

delle determine con le quali vengono liquidate le somme e da quale capitolo di bilancio 

vengono prelevate. 

 

63. L’Amministrazione Provinciale aveva messo a disposizione un contributo per le 

amministrazioni che avessero redatto un Piano di Protezione Civile entro il 31 dicembre 2009. 

Allora ci fu risposto che il Piano era troppo complesso per poterlo redigere in breve tempo e 

che i fondi erano irrisori. Vogliamo sapere se questo Piano è oggi stato redatto e vorremmo 

averne una copia. 

 

64. Volevamo sapere se è stato preparato un Piano Neve e quali ditte eventualmente sono state 

individuate per gli interventi di rimozione della neve. 

 



65. Nella precedente interrogazione avevamo chiesto ad Sindaco se si era provveduto alla 

compilazione ed all’invio presso gli organismi competenti della cosiddetta “Anagrafe della 

Fragilità”, la lista degli over 65 che necessitano di una particolare assistenza sanitaria e 

sociale, per mettere a punto gli interventi necessari in caso di condizioni di rischio. Siccome la 

risposta non è soddisfacente volevamo avere la certezza che fosse stata compilata la 

“ANAGRAFE DELLA FRAGILITA’” ed averne una copia con le indicazioni della comunicazione 

agli organismi competenti dal momento che il Ministero della Salute si è lamentato che meno 

del 50% dei Comuni italiani ha provveduto a compilarlo. 

 

Interrogazioni per il Consiglio Comunale del 26 febbraio 2010 

 

66. Albo Pretorio On Line: Dal 1° gennaio 2010 doveva essere attivato l’albo pretorio virtuale 

della pubblica amministrazione, così come previsto dall’articolo 32 della legge 69/2009. Dal 1° 

gennaio solo i documenti pubblicati sull’albo pretorio on-line avrebbero avuto valore di 

pubblicità legale. Quindi dovrebbero essere pubblicate tutte le deliberazioni, le affissioni 

matrimoniali e tutti gli atti o provvedimenti amministrativi la cui pubblicazione sia prevista per 

legge. L’articolo 32 però non specifica le modalità attuative, per cui in assenza di specifiche 

norme di riferimento risulta essenziale che le amministrazioni si dotino di regolamenti interni 

che disciplinino le condizioni della pubblicazione sull’albo pretorio on-line. Bisognerà garantire 

la non modificabilità del testo (file formato pdf o jpeg), è opportuno che l’ente nomini un 

responsabile del trattamento ad hoc. Se si ricorre a soggetti esterni che trattano i dati è 

necessario che gli stessi siano nominati responsabili del trattamento. La data perentoria del 1° 

gennaio è stata prorogata al 1° giugno, ma solo per quanto riguarda la validità di pubblicità 

legale che continuerà  ad essere riservata alla produzione cartacea, mentre resta l’obbligo per 

la pubblicazione on-line di tutti gli atti. Problema specifico resta quello delle determinazioni 

dirigenziali per le quali l’articolo 124 del TUEL non prevede espressamente la pubblicazione 

che invece è IMPOSTA dal Consiglio di Stato, per le quali è il  dell’Ente che può disporre se e 

come pubblicarle, ad esempio mediante pubblicazione parziale del solo elenco. Va precisato 

che le determinazioni dirigenziali per essere esecutive non necessitano della pubblicazione. 

Vorremmo sapere Signor Sindaco se il Comune di Montella ha rispettato i termini previsti dalla 

legge e se è stato redatto un regolamento ad hoc per la disciplina del servizio, se è stato 

individuato un responsabile del servizio e soprattutto se c’è la volontà di rispettare il Consiglio 

di Stato e di pubblicare, così come era stato richiesto anche dal consigliere Savino nello 

scorso Consiglio Comunale, le determine dirigenziali. 

 

67. Vorremmo sapere per quale motivo l’assessore Bosco per 5 mesi non ha partecipato alle 

Giunte Comunali privando di fatto la comunità del suo operato peraltro importante e di 

responsabilità, e quali sono le motivazioni delle sue dimissioni. 

 

68. Vorremmo sapere se il progetto sulla sicurezza urbana denominato “Montella Sicura” 

presentato in riferimento all’articolo 61 comma 18 legge 6 agosto 2008 n° 133 è stato 

finanziato. 

 



69. Vorremmo sapere se la richiesta di contributo per la redazione del PUC, reiterazione di 

precedenti richieste, effettuata con deliberazione di Giunta Comunale n° 69 del 21 luglio 2009,  

è stata accolta. 

 

70. Vorremmo sapere qual è il motivo e l’obiettivo che si era prefisso questa amministrazione con 

l’intervento sulla scalea di Piazza Bartoli, visto che tre delibere di giunta comunale ed un 

intervento in consiglio comunale del Sindaco parlano di “Abbattimento delle barriere 

architettoniche” e questo risultato non è stato ottenuto dal momento che la rampa realizzata 

“tecnicamente” è ancora una barriera architettonica? 

 

71. Lo stato ha deciso di trasferire alcuni beni demaniali agli Enti locali, vorremmo sapere se 

questa amministrazione ha individuato alcuni beni da acquisire. 

 

72. Vorremmo sapere quale è stata la percentuale di raccolta differenziata per il 2009. 

 

73. Vorremmo sapere per quale motivo il nostro paese è così sporco, non possiamo credere così 

come si è cercato di spiegare sui giornali locali, che il montellese sia diventato all’improvviso 

più indisciplinato. Neanche nei tempi più bui della emergenza rifiuti nella nostra regione, 

ricordiamo che a Montella ci sono stati periodi anche di un mese in cui non ci è stato 

assicurato lo smaltimento dei rifiuti, abbiamo visto le isole ecologiche invase da rifiuti anche 

speciali come accade oggi. 

 

74. Il 14 gennaio è scaduto il termine per la presentazione di richieste di finanziamento per la 

realizzazione di “Campetti da gioco” che favoriscono la aggregazione dei giovani e delle 

categorie più deboli, finanziamento a valere sulle risorse POR FESR 2007-2013, Obiettivo 

Operativo 6.3 “Città solidali e scuole aperte”. Avendone avuto conoscenza in tempo utili 

abbiamo informato l’amministrazione di questa che poteva essere una opportunità per la 

realizzazione di campetti di calcio nelle zone periferiche quali Tagliabosco e nell’area dei 

prefabbricati. Vorremmo sapere se l’amministrazione ha dato seguito a questa nostra proposta 

ed ha fatto richiesta di finanziamento. 

 

75. Il prossimo 4 marzo scadono i termini per la presentazione di richieste di finanziamento per il 

completamento di impianti sportivi polivalenti a valere sulla misura del POR FESR 2007-2013, 

Obiettivo Operativo 6.3 “Città Solidale e scuola aperta”. Potrebbe essere una ulteriore 

opportunità per interventi sul centro sportivo polivalente, in particolare per eventuale 

realizzazione di una superficie in sintetico del campo di calcio. Vorremmo sapere se 

l’amministrazione pensa di presentare una richiesta di finanziamento in tal senso.  

 

76. E’ stato emanato un Avviso Pubblico per la concessione di “Contributi per l’attivazione di 

Centri polivalenti per i giovani” in attuazione delle Delibere di Giunta Regionale della Campania 



n°832 del 2009 e n° 1805 del 2009. Vorremmo sapere se l’amministrazione ha in mente 

progetti da presentare a finanziamento per questo avviso. 

 

77. Vorremmo sapere perché il Sindaco ha impiegato 75 giorni per rispondere alle nostre 

interrogazioni, del precedente consiglio del 27 novembre 2009. 

 

 

Interrogazioni al Consiglio Comunale del 10 ottobre 2011. 

 

78. Vogliamo sapere come è disciplinata attualmente la gestione del campo di calcio, come è stato 

affidato ed a quali società sportive e quali sono gli atti amministrativi con i quali è stata 

regolamentata ed affidata la gestione. 

 

79. Volevamo sapere se il Comune ha provveduto a realizzare il censimento del patrimonio 

immobiliare. 

 

80. Se non ha provveduto volevamo sapere se il Comune ha eventualmente aderito al progetto 

“Obiettivo Patrimonio Immobiliare” promosso dall’ANCI. 

 

81. Volevamo sapere se il Comune di Montella ha aderito o pensa di stipulare una convenzione con 

la Stazione Unica Appaltante su base regionale. 

 

82. Volevamo sapere se è stata affidata la gestione delle aree da pic-nic nella trascorsa stagione 

estiva per quale periodo e con quali atti amministrativi. 

 

83. Volevamo sapere se il consigliere comunale competente (Moscariello) aveva preso in 

considerazione di partecipare con le associazioni giovanili presenti sul territorio all’avviso 

pubblico “Giovani Attivi” della Regione Campania. 

 

84. Per l’anno 2011 sono stati destinati alla Comunità Montana Terminio Cervialto 4.651.608 

milioni di euro per il Piano di Forestazione e bonifica montana 2011. Gli interventi previsti 

dalla Comunità Montana sono i seguenti: tutela, conservazione e miglioramento degli eco-

sistemi e delle risorse forestali; miglioramento dell’assetto idrogeologico e conservazione del 

suolo; conservazione e miglioramento dei pascoli montani; conservazione ed adeguato sviluppo 

delle attività produttive; conservazione ed adeguato sviluppo delle condizioni socio-

economiche. Volevamo sapere in questo ambito quali sono gli interventi previsti e coordinati 

tra il Comune di Montella e la Comunità Montana, per il nostro territorio. 

 



85. Volevamo sapere come si è regolato il Comune di Montella per la selezione dei rilevatori da 

utilizzare per lo svolgimento delle operazioni censuarie riguardanti il 15°Censimento della 

Popolazione e delle Abitazioni., dal momento che in diversi paesi si è proceduto ad un Avviso 

Pubblico di selezione. 

 

86. La legge 120/2010 specifica all’articolo 61 che gli strumenti utilizzati per l’accertamento delle 

violazioni del codice della strada devono essere di proprietà od acquisiti con un noleggio a 

“canone fisso”. Noleggio che non può però mai essere collegato al numero delle sanzioni 

accertate e neppure delle multe riscosse. Volevamo sapere se il nuovo contratto stipulato dal 

Comune di Montella rispetta questo criterio. (Brandi) 

 

87. Il codice della strada stabilisce al comma 8 dell’articolo 7 che quando ci sono delle aree 

destinate a parcheggio dove esistono dispositivi di controllo della durata della sosta, è 

necessario riservare una adeguata area destinata a parcheggio senza dispositivi di controllo 

della durata della sosta. Alla luce di queste indicazioni volevamo sapere se oggi il piano sosta 

del Comune di Montella rispetta il codice della strada dal momento che quelle aree che prima 

erano senza dispositivo, (strisce bianche) oggi sono sottoposte ad un sistema di controllo della 

durata della sosta che non può essere più lunga di 15 minuti. 

 

88. Siccome ad una mia presedente interrogazione sulla raccolta differenziata e ad un nostro 

sollecito sulla sensibilizzazione della popolazione ad eseguire la raccolta differenziata c’è stato 

risposto che “è impegno di questa amministrazione attivare ogni forma incentivante per 

l’utente”, a tale proposito ci chiedavamo se codesta amministrazione ha aderito al progetto 

promosso dal CONAI, dal Ministero dell’Ambiente e dall’ANCI, definito “Raccolta 10 più”, il cui 

obiettivo è quello di spiegare ai cittadini come fare una raccolta differenziata di qualità 

attraverso 10 semplici regole. 

 

89. Volevamo sapere su che percentuale si è attestata la raccolta differenziata nel nostro Comune 

e se riusciamo a rispettare il limite del 60% imposto per la fine del 2011 dal comma 1108 

dell’articolo 1 della finanziaria del 2007. 

 

90. L’adesione al patto dei Sindaci è stato uno dei primi atti della attuale amministrazione 

comunale. Sono però trascorsi più di due anni e l’adesione non è mai stata ratificata con atto di 

Consiglio Comunale. Con tale adesione la Amministrazione Comunale si impegnava a ridurre 

almeno del 20% le proprie emissioni di gas serra, ad aumentare del 20% il ricorso a fonti 

energetiche rinnovabili. Volevamo sapere se oggi la presenza di un Energy Manager ha 

prodotto una politica indirizzata verso gli obiettivi del patto dei sindaci, e perché non è ancora 

stata ratificata la adesione al Patto stesso. 

 

91. Il Comune di Cassano Irpino ha istituito il servizio di raccolta, trasporto e recupero di olio 

vegetale esausto di provenienza domestica, al fine di evitare lo scarico di tali oli nella pubblica 

fognatura o nelle fosse settiche delle aree rurali, oli che sono fonte di inquinamento del 



terreno, dei corsi d’acqua e delle falde acquifere. Volevamo sapere se anche il Comune di 

Montella ha in progetto tale iniziativa. 

 

92. In data 19 maggio 2011 (protocollo n°7599, pratica n° 55/2011), è stato rilasciato un permesso 

a costruire per la sopraelevazione di un muro di cinta, intervento che in realtà appare più come 

la sistemazione di un piazzale. Volevamo sapere se è  stato rilasciato lo svincolo idrogeologico 

per la esecuzione di questa opera (Movimenti di terreno. Art. 23 Legge Regionale 11 del 7 

maggio 1996) (Palmieri) 

 

93. Volevamo sapere dal Vice Sindaco Brandi a cosa si riferisce quando, nell’articolo del 10 

settembre 2011, fa riferimento ad un incarico per la progettazione e la direzione dei lavori 

affidato non per capacità tecniche ma per meriti di partito, dal momento che qualora ci fossero 

stati degli abusi nell’affidamento dell’incarico a conoscenza del Vice Sindaco è necessario che 

questi vengano denunciati. 

 

94. Vorremmo sapere dal Vice Sindaco Brandi, sempre in riferimento a succitato articolo, cosa 

intende quando dice “Stiamo spendendo gran parte del nostro tempo ad ovviare ai misfatti 

delle precedenti amministrazioni”, e quali sono questi misfatti, siccome che nelle precedenti 

amministrazioni c’era anche il sottoscritto e dal momento che per “MISFATTO” la lingua 

italiana intende “Azione gravemente delittuosa” ed individua nel termine “delitto” il suo 

sinonimo. 

 

95. Nel consiglio Comunale del 17 novembre 2010 avevamo sottoposto all’assessore Musano la 

seguente interrogazione: In relazione alla deliberazione di Giunta Comunale n°182 del 16 – 09 

– 2010: “Art. 70 – comma 3 – Regolamento edilizio comunale “Piani seminterrati” – atto di 

assenso – richiesta ditta Capone Gaudiano, in considerazione che alla votazione non ha 

partecipato l’assessore Musano Carmine, volevamo sapere da quest’ultimo se il suo parere è 

favorevole a questa deliberazione e qual è, da amministratore e tecnico, il significato che 

attribuisce alle parole “fabbricato esistente” riportato nel comma 3° dell’articolo 70 del 

regolamento edilizio comunale in questione. A quasi un anno dalla richiesta non abbiamo avuto 

ancora risposta. Volevamo sapere se l’assessore ha intenzione di rispondere. 

 

96. Già nella prima convocazione della Commissione Consiliare Permanente avevo chiesto che si 

fosse fatto un gruppo di studio sui personaggi illustri montellesi, anche per valutare la 

possibilità di intestare loro luoghi o strade del nostro Comune. Oggi tale sollecitazione ci viene 

anche da molti cittadini i quali hanno a cuore il ricordo anche di uomini che hanno fatto la 

storia amministrativa del nostro paese. Più volte questa amministrazione ha dato la sua 

disponibilità in tal senso, senza però mai concretizzarla. Volevamo sapere se questo è ancora 

un impegno della attuale amministrazione. 

 

97. Sono ormai anni che assistiamo alla processione di ragazzi della scuola dell’obbligo costretti a 

trascinare sulle proprie spalle zaini pieni di libri pesantissimi. Il Sindaco di un comune ha 



realizzato, in accordo con l’amministrazione delle scuole, un progetto per l’acquisto dei ebook 

da donare agli studenti così da poter aviare un discorso di utilizzo di libri elettronici. Gli 

obiettivi di questa iniziativa sono intuibili. Ci chiedevamo se codesta amministrazione ritiene 

che questa possa essere una idea perseguibile, semmai utilizzando le indennità di carica degli 

assessori. 

 

Interrogazioni Consiglio Comunale del 16 giugno 2011 

 

98. Perché siamo stati 7 mesi senza convocare un consiglio comunale? Dov’è la democrazia 

partecipata. 

 

99. Sempre in tema di democrazia partecipata ci chiediamo come mai in due anni la commissione 

comunale permanente è stata convocata due sole volte per discutere non si è capito bene di 

cosa, convocazione alla quale non hanno partecipato neanche i componenti della maggioranza. 

 

100. A che punto sta il nuovo programma sulla raccolta differenziata che sarebbe dovuto 

partire il 1° dicembre a Montella in via sperimentale? 

 

101. Il comune ha attivato forme di incentivazione per incoraggiare la raccolta differenziata 

dei rifiuti organici ed il loro trattamento così come indicato dal decreto legislativo 205/2010, 

che ha ridefinito i “rifiuti organici”. 

 

102. Volevamo saper se il Comune di Montella ha presentato progetti sul Bando Life + 

(Scadenza 18 luglio) 

 

103. Abbiamo appreso dai giornali che il Comune di Montella avrebbe accumulato un debito 

di circa 500 mila euro nei confronti del Consorzio per la gestione dei rifiuti “Irpinia Ambiente” 

che minaccia di bloccare i servizi. Volevamo sapere qual è la situazione. 

 

104. Volevamo sapere se corrisponde a vero che, nonostante il nuovo contratto stipulato con 

l’Alto Calore comprenda anche la pulizia delle caditoie, il servizio seppur in maniera 

occasionale sia stato affidato ad una altra ditta. 

 

105. Siamo venuti a conoscenza di una situazione conflittuale tra il Consigliere Comunale 

Carbone ed un componente della Polizia municipale, situazione della quale è stata investita 

anche la Procura della Repubblica. Volevamo avere notizie in merito ed una relazione 

dettagliata sull’accaduto da parte del Consigliere. 

 



106. In relazione al parere del dell’organo di revisione contabile sull’ultimo bilancio di 

previsione viene fatto rilevare, pg. 27, l’inadeguatezza del sistema informativo contabile. 

Volevamo sapere se ciò è da attribuire al cambio di software che si è realizzato presso gli 

uffici del Comune di Montella che sembra abbia portato molte difficoltà gestionali, e per quale 

motivo si è ritenuto necessario effettuare tale cambio di software. 

 

107. Volevamo avere qualche informazione sul servizio che ha attivato il Comune di Montella 

per il “Ripristino post-incidente” e a quale ditta è stato affidato. 

 

 

108. Volevamo sapere se corrisponde al vero che è stata soppressa la indennità di carica ai 

responsabili di servizio della Polizia Municipale e se si per quali motivo. 

 

109. Con determinazione n°228 dell’11 ottobre 2011 è stata aggiudicata la gara d’appalto per 

il servizio mensa scolastica per l’anno scolastico 2011/2012. Il criterio utilizzato è stato quello 

della valutazione del prezzo più basso. A fronte di un importo base di gara di €5,40 (iva 

esclusa) la ditta aggiudicatrice ha offerto un prezzo di € 2,74 (iva inclusa), a questo punto 

vorremmo sapere se il criterio del prezzo più basso non va ad inficiare sulla qualità per i pasti 

dei bambini e quali controlli saranno adottati per accertarci della rispondenza ai requisiti 

necessari e richiesti. 

 

110. Gli operatori del mercato settimanale lamentano che nonostante sia trascorso quasi un 

anno da quando la nuova amministrazione ha iniziato le procedure per individuare la nuova 

disposizione per la separazione dei generi alimentari dagli altri, con rilievi sul posto ed incontri 

con gli operatori stessi, non si sia ancora addivenuti ad una soluzione. Volevamo saperne il 

perché. 

 

111. Sono stati modificati i criteri per l’accesso e posticipati i termini per la presentazione 

delle domande per gli incentivi al 50% per la promozione delle iniziative turistiche. Infatti per 

le manifestazioni del secondo semestre del 2011 scatta la proroga dei termini al 31 dicembre. 

Volevamo sapere se è stata presentata qualche domanda per le iniziative turistiche del 

Comune di Montella (Sagra della Castagna). 

 

 

112. Scade il prossimo 1° febbraio 2012 il termine per la presentazione di domande per la 

partecipazione al programma “Europa per i cittadini” Tra le varie iniziative finanziate ci sono 

gli incontri tra cittadini di città gemellate e le attività per conservare la memoria del nazismo, 

in particolare progetti volti a preservare i principali siti e memoriali connessi con la 

deportazione di massa. Nel quadro di questo programma si potrebbero inserire progetti per il 

gemellaggio tra il Comune di Montella e la città di Bergisch Gladbach che si rinnova in 

occasione della sagra della castagna e soprattutto un progetto per il ricordo di Giovanni 

Palatucci. Si potrebbe ad esempio ipotizzare un gemellaggio con la città di Dachau e portare in 

visita gli studenti delle scuole superiori di Montella nei luoghi dell’Olocausto. 



 

113. L’uso dell’Autovelox spesso è stato identificato come un mezzo “per fare cassa”, e 

probabilmente talvolta lo è. Proponiamo di prendere in considerazione, così come era nelle 

intenzioni degli amministratori precedenti, di attivare una postazione mobile all’interno del 

paese per il controllo di alcune vie (Via del Corso, Via Michelangelo Cianciulli, Via Scipione 

Capone, Viale Europa, area PIP, solo per citarne alcune) che vengono sempre più spesso 

utilizzate come delle vere e proprie piste, con notevole rischio per la incolumità dei cittadini, 

ed inoltre di eseguire anche controlli con etilometri. 

 

114. Volevamo sapere se è ancora in vigore il regolamento che disciplina le operazioni di 

carico e scarico delle merci, dal momento che sempre più spesso si assiste ad operazioni del 

genere in qualsiasi ora del giorno con notevoli problemi per la viabilità. 

 

115. Volevamo sapere se è intenzione di questa amministrazione istituire l’imposta di 

soggiorno, con i proventi della quale si potrebbero finanziare interventi in materia di turismo.  

 

116. Volevamo sapere se è stata affidata la gestione delle aree da pic-nic nella trascorsa 

stagione estiva per quale periodo e con quali atti amministrativi 

 

 

117. Il codice della strada stabilisce al comma 8 dell’articolo 7 che quando ci sono delle aree 

destinate a parcheggio dove esistono dispositivi di controllo della durata della sosta, è 

necessario riservare una adeguata area destinata a parcheggio senza dispositivi di controllo 

della durata della sosta. Alla luce di queste indicazioni volevamo sapere se oggi il piano sosta 

del Comune di Montella rispetta il codice della strada dal momento che quelle aree che prima 

erano senza dispositivo, (strisce bianche) oggi sono sottoposte ad un sistema di controllo della 

durata della sosta che non può essere più lunga di 15 minuti.  

 

118. In data 19 maggio 2011 (protocollo n°7599, pratica n° 55/2011), è stato rilasciato un 

permesso a costruire per la sopraelevazione di un muro di cinta, intervento che in realtà 

appare più come la sistemazione di un piazzale. Volevamo sapere se è  stato rilasciato lo 

svincolo idrogeologico per la esecuzione di questa opera (Movimenti di terreno. Art. 23 Legge 

Regionale 11 del 7 maggio 1996) (Palmieri).  

 

 

Interrogazioni per il consiglio comunale del 31 gennaio 2012 

 

119. In riferimento alla lettera anonima inviata presso la sede del Partito Socialista Italiano, 

che allego in fotocopia, volevamo sapere se sono state riscosse le spettanze dovute al Comune 

di Montella dalle società sportive che hanno utilizzato gli impianti sportivi di via capone per la 

stagione agonistica passata, che dovrebbero ammontare a circa 24.000 euro. (assessore 

Palmieri) 



 

Interrogazioni per il Consiglio Comunale del 25 maggio 2012 

 

120. Il comma 5 dell’articola 43 del Regolamento di organizzazione e funzionamento del 

Consiglio Comunale recita: “alle interrogazioni ed alle interpellanze per le quali si chiede 

risposta scritta deve essere dato riscontro entro trenta giorni dalla presentazione in Consiglio 

o dalla data d’acquisizione al protocollo……”. Volevamo sapere perché, e purtroppo non è la 

prima volta, ci avete risposto dopo oltre tre mesi. (Sindaco) 

 

121. In data 19 maggio 2011 (protocollo n°7599, pratica n° 55/2011), è stato rilasciato un 

permesso a costruire per la sopraelevazione di un muro di cinta, intervento che in realtà 

appare più come la sistemazione di un piazzale. Volevamo sapere se è stato rilasciato lo 

svincolo idrogeologico per la esecuzione di questa opera (movimenti di terreno. Art. 23 Legge 

Regionale 11 del 7 maggio 1996). A questa interrogazione semplice alla quale bastava 

rispondere con un si od un no, hanno dato una risposta non pertinente alla domanda in 

successione prima il consigliere Carbone, quindi l’assessore Palmieri ed infine il responsabile 

del procedimento dell’ufficio tecnico. Oggi la rivolgiamo per l’ultima volta al Sindaco nella 

speranza di avere maggiore fortuna. (Sindaco) 

 

122. Volevamo sapere come mai il Comune di Montella, riconosciuto città d’arte per il suo 

patrimonio, non ha aderito alla Settimana della Cultura che ha visto protagonisti molti comuni 

della provincia. (Consigliere Granese) 

 

123. In riferimento al programma “Europa per i cittadini” volevamo sapere se era stato 

candidato qualche progetto. (Consigliere Gramaglia) 

 

124. In riferimento alla lettera anonima inviata presso la sede del Partito Socialista Italiano, 

che allego in fotocopia, volevamo sapere se sono state riscosse le spettanze dovute al Comune 

di Montella dalle società sportive che hanno utilizzato gli impianti sportivi di via capone per la 

stagione agonistica passata, che dovrebbero ammontare a circa 24.000 euro. (Consigliere 

Moscariello) 

 

125. Volevamo sapere come sono state destinate le somme recuperate dagli accertamenti 

TARSU. (Assessore Clemente) 

 

126. Nel mese di aprile è partito nella Regione Umbria il progetto pilota: “Una scelta in 

Comune”. Il progetto consiste nell’esprimere il proprio consenso o diniego alla donazione degli 

organi nel momento il cui si richiede o si rinnova la Carta di Identità. Il si od il no così espressi 

saranno registrati direttamente, con valore legale, nel Sistema Informativo Trapianti. 

Volevamo sapere se anche il Comune di Montella pensa di poter aderire a questo progetto. 

(Assessore Lepore) 

 



127. In merito alla comparsa di una manifesto del Comune che invitava i cittadini a segnalare 

eventuali lavori di allacciamento alle reti pubbliche, in occasione della sistemazione di diverse 

non ben specificate strade pubbliche, volevamo sapere di quali strade si tratta e con quali 

fondi saranno sistemate. (Assessore Palmieri) 

 

128. Dal 1° maggio possono essere inseriti nella normale raccolta differenziata degli 

imballaggi in plastica anche i piatti ed i bicchieri monouso. Volevamo sapere se codesta 

amministrazione ha in programma di informare i cittadini in merito a tale nuova opportunità, 

visto che a nostro avviso gli stimoli al riciclo dei rifiuti sono sempre meno così come 

confermato dai dati della percentuale dei rifiuti riciclati. (Assessore Palmieri) 

 

129. Sempre nell’ottica della salvaguardia dell’ambiente, volevamo rinnovare l’invito a 

codesta amministrazione, così come già fatto in passato, ad intraprendere una campagna 

promozionale ed informativa per stimolare i cittadini a bere acqua del rubinetto così come ha 

fatto il Comune di Bagnoli Irpino. (Assessore Palmieri) 

 

130. Volevamo sapere se ed a quale punto è l’iter per la realizzazione del progetto per la 

sistemazione del viale di San Francesco, qual è la disponibilità di fondi a disposizione ed a 

quale tipo di finanziamento fanno riferimento. (Assessore Palmieri) 

 

131. Il 23 gennaio 2012 il CIPE ha sbloccato 556 milioni di euro per la messa in sicurezza dei 

vecchi istituti e soprattutto per la realizzazione di nuovi (cosa probabilmente mai accaduta 

prima). Volevamo sapere se il Comune di Montella ha presentato o pensa di presentare 

qualche progetto per beneficiare di tale opportunità. (Assessore Palmieri) 

 

132. Volevamo sapere se il Comune di Montella ha candidato progetti per il nuovo bando 

promosso dal ministero dell’Ambiente “il sole a scuola”, finalizzato alla realizzazione di 

impianti fotovoltaici sugli edifici scolastici. Il contributo concesso dal ministero è pari al 100% 

del costo ammissibile. (Assessore Palmieri) 

 

 

Interrogazione al Consiglio Comunale del 29 novembre 2013 

 

133. Nella delibera di Giunta Comunale n°172 nel 7 novembre scorso, 

sull’approvazione dello schema di bilancio di previsione per il 2013, viene richiamato l’articolo 

27 del vigente regolamento di contabilità. Volevamo sapere dall’Assessore Clemente se pensa 

che questo articolo sia stato rispettato. 

 

Interrogazioni per il Consiglio Comunale del 6 Marzo 2013 

 



134. Nel Consiglio Comunale del 28 novembre avevi assicurato Signor Sindaco che i lavori 

per il completamento della rotatoria in Via Don Minzoni sarebbero ripresi dopo qualche giorno. 

A distanza di tre mesi volevamo sapere a che punto è l’iter per la realizzazione dell’opera, 

quali ne sono gli eventuali impedimenti e se è possibile ipotizzare i tempi per i suo 

completamento. (Sindaco) 

 

135. Volevamo sapere, alla luce della delibera di Giunta Comunale n°5 del 12 gennaio 2010, 

se è stato realizzato l’inventario dei beni di proprietà comunale ed eventualmente averne una 

copia. (Sindaco) 

 

136. Volevamo saper se è prevista e programmata la spalatura della neve anche per la strada 

comunale Aspra-Mortale. (Sindaco) 

 

137. Con delibera di Giunta Comunale n° 167 del 19 agosto 2010 e con Delibera di Consiglio 

Comunale n°38 del 27 settembre 2010 è stato stipulato un nuovo contratto con l’Alto Calore 

Servizi che prevedeva anche la pulizia delle caditoie. Volevamo sapere se in seguito a questo 

contratto le caditoie sono effettivamente pulite dall’Alto Calore, come dovrebbe essere da 

contratto, o se come sembra lo stesso servizio è affidato a ditte esterne e, se eventualmente 

così, quanto è costato questo servizio a partire dalla stipula del nuovo contratto. (Sindaco) 

 

138. Con delibera di Giunta Comunale del 10 luglio 2012 è stato rinnovata la convenzione con 

l’Ente De Marco per l’uso pubblico del parco. Ci chiedevamo per quale motivo ed in base a 

quale criterio l’importo della convenzione con l’Ente è stato rimodulato dai 12.500 euro per il 

2011, peraltro già adeguato ai parametri ISTAT, ai 18.000 euro per gli anni 2012-2013. La 

nuova convenzione peraltro prevede l’uso gratuito anche del primo piano della struttura che 

attualmente è destinato agli uffici del Gal. (Sindaco) 

 

139. Volevamo sapere come sono stati destinati per il 2012 il 50% dei proventi delle sanzioni 

per le infrazioni del codice della strada. (art. 208 del nuovo codice della strada – comma 4 

modificato dalla legge n°120 del 29 luglio 2010) (Sindaco) 

 

140. Volevamo sapere se tra le funzioni gestite in forma associata si poteva ipotizzare anche 

quella del Giudice di Pace. (Sindaco) 

141. Volevamo sapere se ritenete opportuno, così come noi chiediamo, di pubblicare online 

tutti i regolamenti adottati dal Comune di Montella. (Sindaco) 

 

142. Avanziamo la proposta di modifica di quanto previsto dal comma 7 dell’articolo 11 del 

regolamento di polizia municipale (sgombero neve) cioè che l’obbligo per i cittadini non sia 

lasciato alla responsabilità del funzionario ma diventi un obbligo previsto dal regolamento. 

Chiediamo pertanto se la maggioranza ritiene che il regolamento possa essere così modificato: 

“E’ fatto obbligo ai proprietari, amministratori o conduttori di immobili di provvedere alla 

rimozione della neve dai marciapiedi prospicienti l’immobile stesso.”. (Sindaco) 

 



143. In allegato la segnalazione anonima di un cittadino. Volevamo sapere se quanto indicato 

corrisponde al vero. (Sindaco) 

 

144. Volevamo sapere a che punto sono i lavori per la realizzazione del PUC e se si prevede 

un tempo entro il quale sarà redatto. (Assessore Palmieri) 

 

145. Volevamo sapere perché il fondo stradale di Via Filippo Bonavitacola è già così 

dissestato a distanza di poco più di un anno dal suo rifacimento. (Assessore Palmieri)  

 

146. Volevamo saper come mai a distanza di 9 mesi dalla adesione alla campagna Recall 

(raccolta olii esausti - delibera di Giunta Comunale n°155 del 29 maggio 2012) il servizio non 

è ancora partito e quando si pensa che possa iniziare. (Assessore Palmieri) 

 

147. Volevamo sapere quanti tesserini sono stati rilasciati dal Comune di Montella per la 

raccolta dei funghi e dei tartufi (non quelli previsti dalla legge regionale), e quante infrazioni 

sono state rilevate a tal proposito negli ultimi due anni. (Assessore Musano) 

 

148. Volevamo sapere se esistono contatti con ditte boschive per la gestione in maniera 

esclusiva dei tagli boschivi del comune di Montella previsti dal piano di assestamento 

forestale. (Assessore Musano) 

 

149. Volevamo saper se ed in che misura sono stati recuperati i crediti per l’utilizzo degli 

impianti sportivi di via Giulio Capone per gli anni 2011-2012. (Consigliere Moscariello) 

 

150. Con delibera di Consiglio Comunale n°35 del 6 luglio 2012 è stato approvato il 

regolamento comunale di gestione ed affidamento del centro sociale, volevamo sapere come 

mai a distanza di 8 mesi ancora non sono stai assegnati i locali alle associazioni che ne hanno 

fatto richiesta e quando si prevede che ciò accadrà. (Consigliere Moscariello) 

 

 

Interrogazioni per il Consiglio Comunale del 25 ottobre 2013 

 

151. La legge 215 del 23 novembre 2012 “Disposizioni per promuovere il riequilibrio delle 

rappresentanze di genere nei consigli e nelle giunte degli enti locali….”, prevede nei comuni 

con popolazione superiore ai 5000 abitanti: a) una quota di lista in virtù della quale nessuno dei 

due sessi può essere rappresentato nelle liste in misura superiore ai due terzi delle 

candidature; b) la doppia preferenza di genere, ossia la possibilità di esprimere due preferenze 

per i candidati a consigliere, ossia una per un candidato di sesso maschile ed una per il 

candidato di sesso femminile; c) che gli enti locali adeguino i loro statuti e regolamenti alle 

nuove disposizioni, entro sei mesi dalla data di entrata in vigore della legge (26 dicembre 



2012). La legge prevede inoltre in particolare che gli statuti stabiliscano norme per “garantire” 

la presenza di entrambi i sessi nelle giunte e negli organi collegiali non elettivi del comune. 

Volevamo sapere quando questa amministrazione prevede di modificare il nostro statuto. In 

particolare l’articolo 38 sulle pari opportunità. Va ricordato altresì l’opportunità di modificare 

anche l’articolo 32 sulla composizione della giunta dal momento, che ai sensi del D.L. 13 

agosto 2011 n.138 convertito con L. 14 settembre 2011 n. 148, la futura giunta comunale sarà 

composta da non più di 4 assessori. (Sindaco) 

 

152. Volevamo sapere se e quanti lanci di Torymus Sinensis, per la lotta biologica al 

Cinipide, sono stati realizzati sul territorio del Comune di Montella rispettivamente da: 

a)Comune di Montella, b)Comunità Montana, c)Regione Campania. (Assessore alla agricoltura) 

 

153. Volevamo sapere se per quanto riguarda il Centro Sociale sono stati assolti i seguenti 

adempimenti previsti dal regolamento (Commissione Consiliare Permanente dicembre 2011, 

Approvazione regolamento 6 luglio 2012): a)Costituzione del Comitato di Gestione composto 

da: Il Presidente: è di nomina diretta del sindaco ed avviene con proprio atto di nomina. Il 

Vicepresidente: è eletto tra i membri dell’assemblea plenaria dei presidenti delle associazioni 

iscritte  all’albo  Comunale  e  in  assenza  di  nomina  si  provvederà  alla nomina diretta da 

parte del Sindaco. Il delegato del Sindaco all’associazionismo: membro del consiglio comunale 

a cui viene data la delega dei rapporti con le associazioni ed il volontariato. Il Responsabile dei 

Servizi Sociali dell’Ente Comunale. Tre consiglieri:  tra gli iscritti alle associazioni dell’Albo 

Comunale, persone elette delle  consulte  di  settore  (persone  che  non  ricoprono  particolari  

incarichi  nelle stesse).  Due  consiglieri  alla  consulta  di  settore  avente  il  numero  

maggiore  di associazioni; b)Se sono stati rispettati i criteri di assegnazione: essere iscritti 

all’Albo Comunale delle forme associative; essere  attivi  sul  territorio,  come  da  Griglia  di  

messa  in  rete  delle  attività dell’associazione; essere membri di una delle due “Consulte 

delle forme associative”;  essere attivi nella consulta come previsto da Regolamento Comunale 

“Rapporti con le  libere  forme  associative”  partecipando  alle  assemblee  della  consulta  di  

settore convocate almeno due volte l’anno; partecipare alle spese di gestione della sede con il 

“contributo di partecipazione” preventivamente fissato e modificato secondo gli adeguamenti 

derivanti dalle spese delle utenze; c)Se è stato determinato il contributo di partecipazione: 

Spetta alla giunta comunale determinare il “contributo di partecipazione” recuperando i soli  

costi  di  gestione  delle  utenze  nella  loro  totalità  dividendo  per  il  numero  di 

associazioni, partecipazioni. 2.  Sarà cura dell’ufficio tecnico preposto calcolarne le quote che 

avranno una forbice utile alla copertura della spesa, in cui dover ricadere. ........  Ogni  

Associazione  è  tenuta  a  versare  il  proprio  contributo  di  partecipazione  come stabilito 

dall’Ufficio Tecnico competente. d)Se l’assegnazione dei locali è avvenuta mediante delibera di 

giunta. (Consigliere Moscariello) 

 

154. Entro il 30 settembre di ogni anno il Consiglio Comunale provvede a verificare la 

attuazione delle linee programmatiche, volevamo sapere se, ed eventualmente quando, è 

intenzione della maggioranza dare seguito a questo adempimento previsto dall’articolo 14, 

comma 3 del nostro Statuto. (Sindaco) 



 

155. Volevamo sapere perché non mandiamo più in diretta i Consigli Comunali su 

Montella.eu, visto che tecnicamente chi gestisce questo sito è in grado di farlo anche senza un 

collegamento di rete fissa, e visto che la democrazia partecipata è sempre stato un obiettivo 

della attuale maggioranza. (Sindaco) 

 

156. L’Alto Calore ha modificato unilateralmente i rapporti contrattuali con gli utenti 

eliminando di fatto la quota gratuita pro-capite. Volevamo sapere se il Sindaco e l’attuale 

maggioranza era al corrente di questo programma da parte dell’Ente Alto Calore e se lo ritiene 

legittimo alla luce dei rapporti convenzionali con l’Ente stesso. (Sindaco) 

 

157. Volevamo sapere come mai il Comune di Montella, in passato virtuoso premiato anche 

con un riconoscimento in danaro di 10.000 euro, (ma riconosciuto con una richiesta di sfiducia 

per l’assessore competente Giannone da parte dell’allora consigliere Palmieri) non compare tra 

i comuni ricicloni del 2013. Se possibile sarebbe gradito avere un prospetto della raccolta 

differenziata degli ultimi dieci anni. (Assessore Palmieri) 

 

158. Proprio in occasione della approvazione del piano triennale ed annuale delle opere 

pubbliche, dietro richiesta del sottoscritto di avere un prospetto aggiornato delle opere 

pubbliche e del loro stato di avanzamento e finanziamento, l’assessore Palmieri ci comunicò 

che si stava provvedendo ad informatizzare questo sistema e che di li a breve ne avremmo 

potuto beneficiare tutti. Volevamo rinnovare la richiesta di avere un prospetto aggiornato delle 

O.O.P.P. e sapere a che punto è la informatizzazione del sistema. (Assessore Palmieri) 

 

159. All’assessore Palmieri volevamo chiedere una valutazione sia in qualità di assessore ai 

lavori pubblici che in qualità di tecnico sulla rotatoria di Via Don Minzoni. (Assessore Palmieri) 

 

160. All’assessore Palmieri volevamo chiedere il perché di una doppia caditoia, lungo Via 

Don Minzoni, tanto nella cunetta che sul marciapiede adiacente. (Assessore Palmieri) 

 

 

161. Ci perviene una segnalazione di cittadini a proposito di un fontanino pubblico rimosso in 

prossimità della chiesa del Carmine dove si stanno realizzando lavori di pavimentazione. 

Volevamo sapere se è stato recuperato e che destino avrà. (assessore Palmieri) 

 

 

 

162. Volevamo avere notizie circa l’intervento programmato dalla Provincia che riguardano la 

sistemazione idraulica ed idrogeologica del Fiume Calore a partire dal Ponte della Lavandaia. 

Intervento che servirà a ridurre il rischio di esondazione e di movimenti franosi, e se possibili 

anche copia del progetto esecutivo. (Assessore Agricoltura e Foreste) 



 

163. In data 20 maggio ho protocollato (protocollo 8238 del 20-05-2013) una richiesta di 

documenti indirizzata al responsabile dell’ufficio tecnico e per conoscenza al Sindaco. Si 

trattava di: a)copia del progetto preliminare del PUC e dei relativi atti amministrativi; b) copia 

del progetto esecutivo della rotatoria di Via Don Minzoni; c)copia di tutti gli atti inerenti 

l’affidamento delle strutture sportive di Via Giulio Capone per gli anni 2011 – 2012 – 2013. A 

tutt’oggi, dopo cinque mesi non ho ancora ricevuto risposta. (Sindaco) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


